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Andrássy és a béke
Debrecen, január 20.

Amióta a politikai ellentétek a többség és 
ellenzék között erősen kiéleződtek, Andrássy 
Gyula gróf mint a béke hirdetője szerepel. 
Senki sincs, ki nálunk jobban honorálná And­
rássy gróf békés szándékait. A kormány nem 
idézte fel a harcot. A véderőreform már egy 
évtizedes szükség. Komolyan foglalkozott ve­
le az előző kormány is, amelynek többségét 
a ma harcoló pártok alkották. A kormány ja­
vaslata semmi olyat nem tartalmaz, amely az 
ellenzék harcát indokolná. Sőt sok olyan re­
formot foglal magában, amely ug> szociális, 
mint nemzeti szempontból lényeges haladást 
jelent a mai állapottal szemben.

A békének tehát a kormány a legtermé­
szetesebb barátja, mert hiszen a harc nélküle 
támadt, ellene irányul. A béke azt jelentené, 
hogy a kormány sürgősen megvalósíthatja 
azon reformot, amely az ország érdekét szol­
gálja, amelyhez az országgyűlés és az ország 
többségének bizalmát bírja. A harc pedig a 
kormány és többség munkájának késleltetése. 
Mi tehát a legnagyobb örömmel olvastuk And­
rássy Gyula grófnak egy napilap hasábjain 
megjelent nyilatkozatában, hogy ő a harc el­
len van és a békét hirdeti. Abban is teljesen 
egyetértünk Andrássy gróffal, hogy más meg­
egyezés, mint a véderőreform keretében való 
kompromisszum el nem képzelhető.

Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a

A hűség ára.
Irta: Bobay László.

Mintha mély álomból ébredt volna a sú­
lyosan sebesült De Felice Silvio. — a bersag- 
lieri ezred fiatal tisztje.

Tiz napig feküdt eszméletlen állapotban 
élet-halál között nehéz sebével.

Körülnéz, mint aki idegen helven találja 
magát és nem tudja, miként került oda. Ke­
leti pompa veszi körül, csupa drágaság, cse­
csebecse. Mintha egy nagyon elegáns női sza­
lonban feküdne.

Valami ismeretlen madár szerelemre hi­
vó éneke hangzott fel a parkra nviló ab'akok 
lebocsátott csipke stór-ein keresztül; vonta­
tott, lágy szerelmi dal. mely érzéki gyönyör­
be ringatja a felizgatott képzeletet.

Ezer nyiló virág édes illata áradt be s 
összeolvadt a misztikus félhomályban bur­
kolt szoba női illatszerektől itatott levegőjé­
vel. Drága szőnyegek tűnnek szemébe myt- 
hoszi csoportjaikkal, egy karszékre támaszt­
va egy hárfa, s mindezt a kápráztató pom­
pát még rejtélyesebbé tették a szoba napsü­
tötte oldalán lévő ablakok üvegfestményei 
áltál szivárványba törött napsugarak.

Ágya mellett orvosságos üvegek. Töp­
rengésében halk nőiruha suhogása szakítja 
félbe. Egy tiineményszerü, gyönyörű női alak 
lépett be a félretoít szőnyeg-ajtón.

Arcán rajta ült a klasszikus szépség gö­

kormány a választói reform kérdésében nem 
akarna békésen megegyezni az ellenzéki pár­
tokkal, de még csak azt sem jelenti, hogy a re 
formot bármily okból késleltetni akarná. A 
kormánynak és többségének éppen az az ál­
láspontja, hogy a két egymással össze nem 
függő javaslatot kapcsolatba hozását nem 
tartja sem indokoltnak, sem célszerűnek. A 
véderői és választójogi reform összekapcso­
lása mindkettőnek hátrányára válnék. A vá­
lasztójogi prius, vagy junktim a véderőt ok- 
nélkiil késleltetné, a két kérdés összezavarása 
pedig lehetetlenné tenné, hogy a választói re­
formmal a törvényhozás azzal az objektivi­
tással és higgadtsággal foglalkozzék, amely 
egy ilyen korszakos reform megalkotásához 
szükséges.

Abban is igaza lehet Andrássy grófnak, 
hogy a véderőreform keretében való komp­
romisszumra sem érlelődött meg a helyzet. 
De éppen nem helytálló az indokolása, hogy 
ez azért van, mert a kormány nem árulta el, 
hogy akar-e vagy tud-e adni is valamit a 
kompromisszum javára. A kormánynak az ál­
láspontja le van fektetve a tárgyalás alatt 
lévő javaslatban és mindazon reformokban, a 
miben a javaslattal kapcsolatos kérdésekben 
kilátásba helyezett.

Annál határozatlanabb az ellenzék állás­
pontja. Ne essék most arról szó, hogy az el­
lenzék egyik frakciója a választói jog kér­
dését is be akarja vonni a kompromisszum 
keretébe. A másik frakciója pedig nemcsak 
ellenzi ezt, de reform mértékére vonatkozó­

rög vonása, mely a vatikáni istenasszonyok 
nemes arcélére emlékeztet, szeméből vissza­
fojtott öröm tüze reszketett ki. amelyet szi­
ve lüktetése gyújtott lángra, mikor tekintete 
az ébredő férfira esett. Megeleveniilt alakja 
álmatlan éjjelnek. Valami csodálatos báj ra­
gyogott le róla, s kiemelte a hozzá hasonlók 
közül.

Midőn a beteg értelmes, beszédes sze­
meit meglátja, a ritka szép arcot gvenge vér­
hullám lepi el. Egy pillanatig gondolkodni lát­
szik. mit tegyen, aztán valami belső kény­
szer hatása alatt az ágyhoz siet. betege fölé 
haiol és gyermekes örömmel tapsol apró ke­
zeivel.

— Meggyógyulsz, nem ölt meg az a ke­
gyetlen ember, meg vagy mentve te vitéz 
harcos, te hősöm. Ne félj, jó helyen vagy, itt 
már nincs ellenség, megölted a gonoszt.

De aztán mintha más jutott volna eszé­
be. elhallgatott, hirtelen szomorúság váltot­
ta fel arcán a boldogságot.

A tiszt kezdett eszmélni, rendezte gon­
dolatait. Igen most már emlékszik, ö, mint 
a portyázó különítmény parancsnoka, azt a 
megbízást kapta, hogy a menetoszlop bal ol­
dalába eső kastélyt kutassa át. A megerősí­
tett kastélytól mintegy száz lépésre puska- 
tüzael fogadták őket. Kitérni már nem lehe­
tett. Rövid lövöldözés után elfoglalták a kas­
télyt, amidőn a kapu mellől egy arab elő­
li vor v a. tőrrel mellébe szúrt, miközben ő az

lag is más felfogást vall. A helyzet ma úgy 
áll, hogy a katonai kérdésekben sem egysé­
ges az elenzéki-pártok felfogása. Az ellenzéki 
pártok egymás között sem egyeztek meg 
azokban a kívánságokban, amelyek honorá­
lása ellenében a harcot abbanhagynák. Egyik 
ellenzéki pártról sem tudjuk, hogy mi az a 
minimum, amelylyel megelégednék? Ellen­
ben a különböző ellenzéki vezérfiak nyilatko­
zatából azt látjuk, hogy mig Andrássyék és 
a Kossuth-párt a kilences Programm meg­
valósítását követelik, addig azt Justh Gyula 
kifejezetten ellenzi.

Hogy kívánhatja tellát Andrássy Gyula 
gróf, hogy a kormány nyilatkozzék arról, 
hogy micsoda engedményekre hajlandó a bé­
ke érdekében, amikor maga az ellenzék sincs 
tisztában azzal, hogy mit követel. Nem az eti­
ketté, nem a parlamenti illem kérdése, hogy 
ki tegye az első lépést a béke érdekében, ha­
nem ez a tények logikájából következik. A 
párbajra hivott fél nem nyilatkozhatik addig 
az elégtételadásról, mig a kihívó nem jelöli 
meg, hogy mi által érzi magát sértve és mi­
lyen elégtételt kíván. A néma gyermeknek 
anyja sem érti a szavát.

Megelégedéssel veszünk tudomást And­
rássy Gyula nyilatkozatából arról, hogy egy­
előre puszta szemlélője akar maradni a par­
lamenti események fejleményeinek. Andrássy 
gyakran hangoztatja, hogy nem tartja sem iz 
lésével, sem alkotmányos érzésével össze- 
egyeztethetőnek, hogy résztvegyen a parla­
menti anarchia megteremtésében. Annál saj-

arahra revolverét rásütötte. Mindezt Silvio 
néhány pi'lanat alatt átgondolta, de egyébre 
nem emlékezett, mert az arab jól talált és ő 
eszméletét a nagy vérvesztés folytán elvesz­
tette.

Az ágvnál álló nő mintha érezné, hogy a 
beteg minő gondolatokkal küzd, segítségére 
siet.

— Azon gondolkozol ugyebár, hogy mi­
ként kerültél ezen vad, elhagyott helyen egy 
olasz nő otthonába.

Az én bölcsőm is a szép olasz ég alatt 
'•ingott olasz leány vagvok, de az ördög 
megszállta a szivemet, mikor az arabot meg­
láttam. Ez ugyanis atyámnak, aki kereskedő, 
fiatalkori barátja volt. Midőn at vám üzleti 
ügyeiben Tripoliszban tartózkodott, több­
ször megfordult jóbarátja házában.

Azután mi Rómába költöztünk, ahol vi­
szont a dúsgazdag arab volt gyakori vendé­
ge házunknak. Az arab beléniszeretett és én 
jórészt szülői befolyás alatt elkísértem őt ide 
hazájába, mint felesége.

Rövid idő múlva azonban az arab erő­
szakos, nyers modora miatt kimondhatat­
lanul szenvedtem, fis midőn tőle ezért egy 
alkalmas pillanatban meg akartam szökni, 
zár alatt tartott és nem hagyhattam el a kas­
télyt — ahol egyébként mindenem megvolt, 
— még kísérővel sem. Kegyetlen volt hoz­
zám, kiűzött azért, mert ez neki gyönyörű­
séget okozott.
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nálatosabb, hogy egy-egy gyönge pillanat­
ban tekintélyes szavával mégis segítségére 
siet azoknak, akiknek harci fegyvereit soha-* 1 
sem tartotta magához méltóknak és akiknek 
állítólagos céljait a maga részéről mindig a 
legnagyobb mértékben ellenezte.

Harc az ügyvédjelöltekért
A képviselöház ülése. .

A képviselőház ma folytatta az egyes 
igazságügyi szervek és eljárás módosítása 
tárgyában benyújtott törvényjavaslatot, a 
melynek során az ügyvédjelöltek gyakorlati 
idejének kiterjesztése ellen folyt a legheve­
sebb harc és küzdelem úgy, hogy az tgnzság- 
ügyminisztr már engedett is az cgv évi idő­
bői, amely alatt az életbeléptetett törvény a 
már bejegyzett ügyvédjelöltek jogait nem 
érinti.

A vita azonban ma megakadt, mert a. 
Ház a hétfői ülés napirendjére az appropriá- 
ciós javaslatot tűzte ki. amelynek tárgyalása 
pedig napokig eltart.

A mai ülés lefolyásáról tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti:

Návay Lajos elnök fél 11 órakor megnyit 
ja az ülést. Az elnöki előterjesztések során 
bemutatja Győrvármegye átiratát a drága­
ság megszüntetése tárgyában. Az indítvány 
könyvbe Szabó István jegyzett be újabb 
indítványt az 1888. évi úrbéresekről szóló 
törvény visszaállításáról. Az indítvány meg- 
okolására a Ház január 25-ét tűzte ki.

A már tegnap elfogadott javaslatok har­
madszori olvasása után folytatták^ az igaz­
ságügyi szervezésről és eljárás módosításá­
ról szóló törvényjavaslat módosítását.

Székely Ferenc igazságügyminiszter 
volt az első felszólaló. Foglalkozott a vita 
során elhangzott beszédekkel, majd kijelen­
tette, hogy a törvény átmeneti intézkedését 
az ügyvédjelöltekkel szemben az életbelép­
tetési határidőtől számított másfél évben ki­
várna megállapítani az eredetileg két évben 
megszabott időtartam helyett.

Györffy Gyula a következő felszólaló. 
Félti a javaslattól a birói függetlenséget. Az 
ügyvédek szaporodásának erőszakos csök­
kentéséhez nem járul hozzá, mert ezt a sza­
bad elhatározás korlátozásának tartja. Kije­
lenti, hogy szerzett jogokat nincs joga a tör­
vényhozásnak elvenni. Kéri a minisztert, 
hogy mai felszólalása dacára adja meg az 
ügyvédjelölteknek a másik ötven percentet 
is. (Derültség.) A javaslatot nem fogadja el.

Már a halált akartam választani, mikor 
te megszabadítottál tőle s ezért én imáimba 
foglallak, amig élek és tehetsz velem, amit 
akarsz, mert megmentettél a legborzasztóbb 
szenvedéstől.

A szived fölött hatolt beléd az arab tő­
re. Sebed elszállításodat meg nem engedte 
és tiz napig feküdtél önkívületi állapotban 
seblázzal, mig végre az Ég meghallgatta imá­
mat, meggyógyította az én hősömet és meg- 
szabaditómat.

A tiszt mintha álomban hallaná ezeket, 
csak a gyönyörű alakot nézte, aki szerelemre 
nem pedig szenvedésre született, puha, göm­
bölyű idomokat, a tűzben égő szemeket, a 
mindent ígérő, piros, érzéki ajakat. Mohón 
szívta magába a kéjes érzéseket ébresztő és 
az egész szobát betöltő illatot, ez ismeretlen 
paradicsom kéjes ambróziáját.

— Most már tudod, hol vagy. Ha elég 
erős leszel az utazáshoz, elmehetsz a szép 
hazádba, ahol bizonyosan epedő szívvel vár 
valaki.

Silvio az orvosságos üvegeket rendező 
asszony nedves szempilláit nem láthatta, az 
asszonyszivekbe még kevésbbé tudott bele­
látni, mert eddig csak katonai hivatásá­
nak élt.

- Most beszélj te, mondd, mi neved, 
hol otthonod, hol mátkád, szüleid, testvé­
reid?

A tiszt az asszony felé fordul, fáradt sze-

Horváth Gyula pártonkivüli függetlensé­
gi azt mondja, hogy ezzel a javaslattal is 
szaporodik a káosz, amelyben pedig cleg 
részünk volt már eddig is. Nálunk a legna­
gyobb kvalifikáció, amelyet elérni lehet, az 
ügyvédi kvalifikáció. A numerus clausus be­
hozatala sem hozná meg a kívánt eredményt. 
Védi az ügyvédjelöltek érdekét a javaslat 
intézkedéseivel szemben s azon a nézeten 
van, hogy a kik már erre a pályára készül­
nek, ne vegyük el tőlük a már megszerzett 
jogaikat. A javaslatot nem fogadja el.

Simonyi Semadam Sándor igaztalanul 
tartja a gyakorlati idő meghosszabbítását.

Lengyel Zoltán is ilyen értelemben szó­
lal fel. Az ügyvédség védelmét nem ettől a 
javaslattól várja. A javaslatot nem fi gad­
ja el.

Polonyi Géza személyes kérdésben szó­
lal fel s újra bizonyítja, hogy Juriga iz­
gatott.

Elnök a vitát itt berekeszti és azt a napi­
rendi indítványt teszi, hogy hétfőre az app- 
ropriációs javaslatot tűzzék ki a napirendre.

Györffy Gyula ezzel szemben azt indít­
ványozza, hogy tűzzék ki a vita folytatását.

Elnök föntantja indítványát, miié a Ház 
azt el is fogadja.

Ezután az interpellációra tértek át.
Simonyi Samadon Sándor a privigyei 

mandátum dolgában interpellál, mert a tőszói 
gabiró egy embert nem engedett beszélni.

Rakovszky István: Komiszság.
Közbekiáltás: Helyesen cselekedeti.
Simonyi Semadam Sándor kéti az elnö­

köt, intézkedjék, hogy a szólás jogát tisztel T 
ben tartsák.

Somssleh Tihamér gróf ugyanebben, a 
tárgyban interpellál.

A Ház mindkét interpellációt Kiadta a he! 
ügyminiszternek, mire az ülés ? ua előtt 
véget ért.

Az appropriáció. Fővárosi tudósítónk 
táviratozza: A képviselőház mai határozata 
értelmében hétfőn kezdi meg a Ház az app- 
ropriációs javaslat tárgyalását, amelynek vi­
tájához a munkapárt tömören vonul tel. Az 
appropriációs javaslatra érkezett fel a fővá­
rosba s jelent meg a képviselőházban And- 
rássy Gyula gróf is. Az appropriációs javas­
lattal kapcsolatba bueszélgettek ma sokat a 
Kossuth-párt tegnapi bizalmas határozatáról, 
amelynek kapcsán Apponyi Albert és a többi 
képviselő összetűzéséről beszéltek. Az app­
ropriációs vita különben néhány napig fog 
tartani s addig az igazságügyi szervezeti és 
eljárási szabályok módosításáról szóló javas­
lat tárgyalása szünetelni fog.

meit ráemeli, arcának gyenge pírja és sötét 
árnyékolásu szemei a még visszamaradt láz­
ról tanúskodnak.

A lábadozók hangján csendesen beszél, 
mintha csak önmagához szólana:

— Mostorában születtem, ott van ezre­
den! is. A mozgósítás engem is harcba szólí­
tott. Harmadik hónapja hagyhattam el ez- 
redemmel Mostorát. Egyenesen Tripoliszba 
hoztak bennünket. Itt állandó csatározásban 
voltunk a törökökkel és arabokkal, mig 
vagy két hete parancsot kaptunk a tarto­
mány belsejébe való előnyomulásra.

Ezredünknek ezen az utón kellett elő­
nyomulnia, én egy felderítő járőr parancs 
noka voltam. Az urad kastélya utunkba esett, 
elfoglaltuk, —a többit te tudod.

Engem hálára köteleztél, mert az élete­
met gondos ápolásodnak köszönhetem.

Boldog vagyok, hogy a kegyetlen arab­
tól én szabadíthattalak meg tégedet.

Én már elég erősnek érzem magam, 
hogy vendégszerető, kedves házadat elhagy­
hassam és kötelességem hivó szavát követ­
hessem.

Mátkámat della Vedetla Ottiliának hiv 
ják. Tudom, szegény, reszketve bontja fel a 
postát naponta, rettegve, hogy halálhíremet 
nem találja-e benne. Nagyon szeretjük egy 
mást és ha a háborúból visszatérhetek, ol 
tár elé vezetem őt.

Szegény ember küzdött az ismeretlen

Mire költötte a város
a 18 milliós kölcsönt?

A számvevőség jelentése a tanácshoz.
Az nj esztendővel Debrecen városára 

nemcsak uj kötelességek teljesítése vár, ha­
nem azoknak a régi kötelezettségeknek be­
váltása is, amelyeket az eddig téliesített nagy 
munkák során vállalt magára ez a fejlődő vá­
ros. A nagy munkák nagy terhekkel is jár­
tak s igy az a tizenhét millió korona, amelyet 
1904-ben Debrecen városa fölvett, nemcsak 
elfogyott, de már egy újabb egy milliós fiig- 
gőkölcsönt kellett fölvennie a városnak, hogy 
a fizetéseket teljesíteni tudja.

Az elmúlt év december 31-én lezárták 
ennek az összesen 18 milliós kölcsönnek szám 
Iáját s Jemey Géza főszámvevő összeállítva 
az erről szóló kimutatást beterjesztette azt a 
tanácshoz. Ez elszámolás lesz egyik legér­
dekesebb pontja a jog- és pénzügyi bizottság 
ülésének, valamint a közgyűlésnek, ahova a 
tanács most ezeket az elszámolásokat be­
terjeszti.

A kimutatás fényes dokumentuma annak 
a ténynek, hogy Debrecen valóban rohamo­
san halad s hogy hét év alatt, amennyi idő a 
tizenhét milliós magykölcsön eiső részletei­
nek felvétele óta eltelt, hatalmas közmüvek 
létesültek, amelyeknek nagy költségei óriási 
befektetéseket kívántak. A kiadások lesznek 
hivatottak bemutatni, hogy Debrecen város 
tanácsa jól sáfárkodott-e. Azt azonban már 
most is meg kell állapítani, hogv az elköltött 
összegekért megfelelő ellenértéket a létesít­
ményekben kapott a város. Hogy egyebet ne 
említsünk ott szerepel a kiadások közt a 
bábaképzőnek, iskoláknak, a katonai csapat­
kórháznak, a csatornázásnak építési költ­
sége s még sok olyan fontos nagy tétel, ame­
lyek egy-egy közintézmény létesítését je­
lentik.

A főszámvevő kimutatása hat csoport­
ban sorolja fel a kiadásokat. E csoportokból 
egyik a régi adósságok konverziójára fordí­
tott összegeket tünteti fel. A város ugyanis, 
amikor ezt a nagykölcsönt felvette, konver­
tálta a fennálló adósságokat s kifizette az 
alapoknál fennállott tartozásait. Egy másik 
csoport a kölcsön folyamán fölmerült kiadá­
sokat, árfolyam veszteségeket tünteti fel, 
mig négy csoportban vannak azok a kiadá­
sok, amelyeket beruházásokra fordítottak.

Az első csoportban
Az Osztrák Magyar Banktól előbbi köl­

csön.

hatalommal, hogy jegyese iránt becsületes 
hűségében megmaradjon. Mért is kellett ezen 
varázslatos nő útjába kerülnie! De lelkében 
fogadta, hogy ura lesz szivének és érzékei­
nek, bármi történjék is.

Silvio végzi elbeszélését. Pár percnyi 
csönd után az asszony betegének párnáját 
megigazította és zokogását visszafojtva gyor 
san távozott a szobából, boldogtalan szerel­
mével a szivében az ifjú iránt.

Vagy négy nap múlva felkelhetett a be­
teg, erős természete leküzdötte a bajt.

A fiatal özvegy szerencsétlen szerelmé­
vel szivében reszketve gondolt a bucsuzás 
pillanatára.

Silvio megerősödve, búcsúzott a vendég- 
szerető háztól.

Az asszonyt az utolsó pillanatban el­
hagyta ereje, tehetetlenül omlott a férfi vál­
lára. könnyeivel öntözve annak a harcban 
megviselt dolmányát, öntudatlan mámorá­
ban szórta tele forró, égető csókjaival a férfi 
haját, homlokát, ajakát, — ahol érte.

A szerelmi vágytól kipirult százszorszép 
asszony bársonyos nyalka, csókra szomjas, 
csókra nyíló ajakánaik bíbora, forró, puha két 
karjának lankadt, de görcsös ölelése ha kí­
sértette is a férfit, de hűségében a vőlegényt 
meg nem ingathatta.

— Fogadd ezt a csekélységet emlékül 
tőlem. De Felice Silvio. Semmit nem kívá­
nok tőled, mint azt, hogy gondolj a boldog-
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a Jelzálog Bariktól felvett 2 fiiggő-köl-
csön,

a Debreceni Első Takarékpénztárnál a 
Tornaegyesület épületéért elvállalt kölcsön, 

ugyanannál az önkéntes iskola építési 
kölesönének.

az ingatlan szerzési alapból és a községi 
adó helyét pótló alapból felvett kölcsönök ki­
fizetése,

összesen 9 millió 600000 korona.
A második csoportban vannak 

azok a munkák, amelyeket elsősorban rendelt 
el a közgyűlés még 1904-ben. E csoportban 
felsorolt kiadások összege 1 millió 600000 ko­
rona, amelyek a következő létesítményekre 
és kiadásokra kellettek:

Egyházi és iskolai segély, 
református ispotály! építkezés, 
debrecen-pallag nyírbátori vasút támo­

gatása törzsrészvények jegyzésével, 
cs. és kir. csapatkórház, 
bábaképezde, 
siketnéma intézet, 
csász. és kir. laktanya pótraktár, 
városi szegényház kibővítés, 
gazdasági ismétlőiskola.
A harmadik csoportban a kö­

vetkező dolgokat sorolja fel a főszámvevő: 
általános csatornázás, 
a vágóhídi jéggyár kibővítése, 
vízvezeték építése, 
a katona beszállásolás rendezése, 
városház építése, 
kultúrpalota, 
temetőrendezés, 
kőrházkibövités, 
fémipariskola építése.
E munkák közül azonban nem mindegyi­

ket hajtották végre s egyik-másik munkára 
előirányzott összeget a másik már folyamat­
ban volt munka költségeire fordították. így 
történt a katonabeszállásolás, a városház 
építés céljaira felvett összegekkel, amelyek­
ből a csatornázás munkáit fizették ki. mert itt 
olyan kiadások, például a házicsatlakozások 
kiadásai, merültek fel, amelyek megtérülnek 
ugyan, de a melyeket momentán fedezetié­
iül állván, ezekből kellett kifizetni. Ennél a cső 
portnál a kiadás összege 4.720.000 korona 
volt. E csoportban különben két nagy munka 
éppen a legközelebb jövőben lesz teljesíten­
dő és ezek a vízvezeték építése és a kórház­
építése. Az előbbire még 1.300,000. a máso­
dikra 200000 korona fel nem használt költség 
áll előirányozva.

A negyedik csoport kiadásai 
ezek: nyomdai berendezés, a Bészler-féle ház

megvétele, tanyai elemi iskolák építése, re­
formátus főiskolai épületek, debrecen-sám- 
soni vasút építéséhez hozzájárulás, a villa­
mos telep építése, a majorsági földek megvé­
tele, a kataszteri felmérések költségei.

Az itt fetülntetett kiadási tételek közül 
a református főiskolai épületekre és a major- 
sági földek megvételére fölvett összegek 
még felhasználatlan tételekként szerepelnek. 
E csoport végösszege 1800000 korona.

Azötödik csoport a záloglevelek­
ben bekövetkezett veszteséget és az illeték 
kiadást tüntetik fel 220000 koronában. E té­
telnél szomorúan és erősen érezhető a pénz­
piacon időközben bekövetkezett változás. 
Mert inig a veszteségekre és illetékekre 
mindössze 30—35 ezer koronát irányoztak 
elő, a valóságban ez összegnél 180000 koro­
nával többet vesztett a város. Emlékezetes 
még, hogy 35—40 ezer korona volt állati 
dóan az árfolyam veszteség.

Az összegezés szerint az Osztrák Ma 
gyár Banktól vagy az Ipar és Kereskedelmi 
Banktól folyó számlára felvett függő kölcsön 
18.000.000 korona összegéből elköltött a vá­
ros 17.984.650 korona 63 fillért s így még 
rendelkezésre áll 15349 korona 37 fillér.

E kimutatás beterjesztésével egyidejűén 
a tanács előterjesztést tesz az újabb nagy- 
kölcsön felvétele iránt is. Beterjeszti az előre 
látható szükségletek kimutatását és meghatal 
mazást fog kérni a közgyűléstől a szükséges 
lépések megtétele iránt.

Cuvaj Ede,
az uj bán

Tomasics Miklós lemondott.
A bécsi Korrespondenz Wilhelm cimii 

kőnyomatos ma délelőtt a következő hírt 
adta ki;

őfelsége elfogadta dr. Tomasics Mik 
lós horvát bán lemondását és ivanskai Cuvai 
Ede osztályfőnököt nevezte ki utódjául. Az 
uj bán holnap délelőtt Schönbrunnben lete­
szi a hivatali esküt és azután kihallgatáson 
jelenik meg ő felsége előtt.

Tomasics Miklós dr. bán lemondása fel 
tétlenül arra vezetendő vissza, hogy a leg 
utóbbi liorvát választások eredménye nem 

felelt meg annak a jóslásnak, amelyet To

musics Khiien grófnak és a királynak tett. 
mények közt képtelen a horvát országgyűlést 
Minthogy Tomasics látta, hogy ilyen körül- 
együttartani és a horvát pártokkal megegyez 
ni, felajánlotta lemondását, amelyet 6 felsége 
elfogadott. Hogy ennek nyilvánosságra ho­
zatala csak most történt, annak Khuen beteg­
sége az oka, mert ha a miniszterelnök felutaz­
hatott volna Bécsbe, az utód kinevezése előbb 
megtörténhetik. így azonban a miniszterelnök 
Írásban volt kénytelen az uj bán személyére 
vonatkozólag felterjesztést intézni a királyhoz 
és a változás e miatt késett.

A félhivatalos Magyar Távirati Iroda je­
lenti: Tomasics Miklós horvát bán már ré­
gebben beadta lemondását, amelyet a király 
ő felsége ma elfogadott és egyúttal ivanskai 
Cuvai Ede dr. eddigi osztályfőnököt Horvát- 
Szlavon- és Dalmátországok bánjává kine­
vezte, Az erre vonatkozó legfelsőbb kéziratok 
a Budapesti Közlöny holnapi számában jelen­
nek meg. Az eskütétel vasárnap délben 12 
órakor lesz Schönbrunnban, amely alkalom­
mal a miniszterelnök képviseletében Beöthy 
László kereskedelmi miniszter, mint zászlós- 
űr: Apponyi Sándor gróf lesz jelen. A keres- 

dehni miniszter ma délután utazik Bécsbe, 
ahol holnap tesz esküt a horvát hétszemélyes 
tábla uj elnöke, Posilovits Iván is.

Cuvaj Ede, az uj horvát bán, aki eddig 
osztályfőnök volt a ' horvát országos kor­
mányban, tulajdonképpen ideiglenes korszak 
bekövetkezését jelenti a horvát politikában.

Politikai körökben úgy fogják föl a hely­
zetet, hogy a magyar kormány horvát poli­
tikájában uj irány következik és Cuvaj csak 
átmeneti kormányzatot fog létesíteni, hogy a 
magyar kormány utána visszatérjen a horvát 
szerb koalícióval való kormányzásra. Ha ez 
sikerül — ami nincs kizárva, — akkor a hor- 
vát-szerb koalícióval egyetértőig nevezik ki 
az uj bánt, de azt is bizonyosra veszik, hogy­
ha a koalícióval közvetlenül nem tudnak meg 
egyezni, akkor olyan személy, mint Pejase- 
vich Tivadar volt bán, szintén alkalmas lenne 
mind a koalícióval, mint saját unionista párt­
jával való kormányzásra.

tálán asszonyra, ahányszor e kis érem szeri 
védő madonnáját látod. Én a boldogságod 
fölött imámmal őrködöm, ainig ez emléket el 
nem hagyod. Ha már azt elhagytad, az én 
lelkem szenvedése is megszűnt, megtér az 
örök boldogság és béke csendes hazá 
iába.

De ha a sors üldöz, ha minden ember 
elhagyott, vigasztalást és oltalmat^ találsz 
mindenkor a te lelked örök rabjánál, csak 
jöjj és testem-lelkem a tiéd.

Menj hát! Élj boldogul a hazádban, a 
szerencsés asszony oldalán, aki téged ura 
pa-rancsolójának nevezhet.

II. . .
De Felice Silvio az „eltünt“-nek nyilvá­

nított tiszt jelentkezik ezredénél. Mivel azon­
ban sérülése őt a hadiszolgálatra egyelőre 
alkalmatlanná teszi; hőstettéért vitézség! 
éremmel fölékesitve, félévi szabadságra 
Olaszországba visszaküldik.

Vegyes érzések között fürkészi szemei­
vel Silvio a genuai partokat, mígnem hajójuk 
oda beszalad.

Az első vonattal Mostorába indul, hogy 
jegyesénél keressen menedéket szive, lelke 
háborgása ellen. Férfi becsülete tiltakozott 
az eliizhetlen gondolatai ellen, melyek mind­
untalan annak a másik asszonynak az arcat 
varázsolták lelkiszemei elé, főleg azóta, 
hogy tárcájából a kicsi érem érthetetlen mó­
don eltűnt.

Gondolataiban a kalauz figyelmeztetése 
zavarja meg: Mostora tiz perc.*;

Silvio kiszáll, hazahajtat, átöltözik es 
szorongó érzések között siet ^gyeséhez.

A kapus uj ember, Silviot kérdésére, hogy 
Ottilia kisasszony honn van-e. az áteliera
villába utasítja. . , .

— Furcsa — hisz sohasem laktak még
másutt, mint itt! Tán a kapus nem értette a

Mig igv töpreng, a szemközti villa elé 
ér. A csengetésére elősiető inas is isme-
retleül igen igen, kérem, odaát a 92-es vil­
lában laknak a fiatal nagyságos asszony
SZÜ*CSilvióval most már az egész világ for­
gott, neki van-e vájjon még láza, vagy ez 
ember beszél félre!

_1 £rtse meg, jó ember, én n vőlegénye
vagyok Ottilia kisasszonynak, hát ne be­
széljen bolondokat! ,

Az inas arca a meglepetés — es ijedt­
ségtől olv bamba kifejezést oltott, mint aki­
nek szörnyű gondolatok derengenek agya-
ban'_ Mit bámul, szerencsétlen, beszéljen,
ielentseii be, lóduljon.

Eé_kérem, én ne — cin is tudom,
hisz De Felice . . . meghalt, az újságok . . .S kisü mm m««. - olt - ott .0" 
... a férjével.

Silvio agyában világosság támadt, sej­
tette a rettenetes valót. Azt már nem látta, 
hogy egy pár mellett rohant el a kapuban. 
Az asszony, mintha kisértetet látna, felsikol- 
tott és mellette lévő férje karjai fogták fel 
estében.

Silvio a kétségbeeséshez volt közel. 
Százféle érzés, aggodalom, sejtés kínozta lel­
két, midőn — a szomorú valóról megbizo­
nyosodva — holdfényes éjszakában, a „Ca­
tania“ fedélzetén a csillagok millióiból igye­
kezett kiolvasni — a jövőt. ,

Imént még Génua ködben úszó partjait 
fürkészte és most már ismét Tripoliszt keresi 
sas szemeivel a távolban.

Megérkezik.
Most már csak órák kérdése a többi. 

Étlen-szomjan neki vág útja utolsó részleté­
nek. , ...

Halálra fáradva, kimerültén pillantja 
meg az üde oázist, az ismeretes kastély kör­
vonalaival. , .. ...

— Uram. légy erős, asszonyunk laztol 
reszkető, csókért epedő ajakára te már az 
élet pírját rá nem leheled. Meghűltek az aj­
kak örökre, a te neved volt az utolsó szó, a
mit hallottunk. . .

A többit Sivio nem ertette, mint egy al- 
\ ajáró, hagyta vezetni magát egy frissen han- 

i tolt dombocskáig, amelyben elfúlt szivet te- 
I pő zokogása.
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Harag az oroszvári 
és a pozsonyi udvar közöt
(Kié az elsőség? — Az elzárt udvari váró­

teremé
Az a néhány utas, akii tegnap a 102-es 

expresszre várakozott a pozsonyi pályaudva­
ron, meglepő megfigyelést tehetett. Á 102-es 
expressz háromnegyed órát késett. Az indu 
lási időben pontosan érkezett Stefánia főher 
cegnő férjével, Lónyay gróffal és megfelelő 
kísérettel. Két autón jöttek. A inagasrangu 
utasokat Eszl-inger állomásfőniőlehelvettes fo­
gadta. A legkínosabb zavarral, alázatos haj­
longó bocsánatkéréssel néhány szót szólt. Mit 
mondhatott? A megfigyelők nem sejthették: 
épen úgy mint, ahogy nem tudták mire ma­
gyarázni azt, hogy Stefánia nem vette igénybe 
az udvari várótermet. Az alatt a háromne­
gyed óra alatt, amig az expressz befiitötrt, a 
hideg előcsarnokban és a pályaudvar előtt sé­
tált férjével. A vonat érkezte előtt aztán egy 
másik udvari fogat érekezett, Frigyes főher­
ceg, leányával: Marianne Aliceval. Marianne 
Alice főhercegnő ellenben egyenest az udvari 
váróterembe ment.

Tizenhatodikán délután az oroszvári kas­
tély titkársága íelszó'itotta a pozsonyi állo­
másfőnökséget. Rumi felügyelő, álomásfőnök 
ment a telefonhoz és tudomásul vette a kas­
tély kívánságát: Stefánia főhercegnő holnap 
dé’után a 1(P-es exnresszel utazni szándé­
kozik. Három bérelt fii’két kérnek előiegyezm. 
Azonkix iil természetesen az udvari váró 
termet.

—• Rendben van, — jelentette ki az állo­
másfőnök.

Másnap délelőtt aztán a Frigyes főher­
ceg udvarmesteri hivatala csöngette föl az 
állomásfőnököt. A 102-es expresszhez. Ma­
rianne Alice főhercegnő számára külön fül­
kéket . . . s természetesen az udvari váró­
termet.

Ram! állomásfőnök kétségbeesett. Nyil­
ván tudott arról, amiről a benfentesek már 
régóta beszélnek, hogy az oroszvári kastély 
és a pozsonyi udvartartás között nem a leg­
barátságosabb a viszony. Miután mindkét ud­
varnál kedvelt ember, jónak látta az intéz­
kedést Fszlinger főnökhelyettesre bízni. Maga 
elutazott Budapestre és az udvari váróterem, 
illetve a kérdés kulcsát a főnök-helyettesnek 
nyújtotta át.

Amikor az oroszvári két autó az állo­
más elé futott, Eszlinger főnök-helyettes elébe 
ment.

— Kegyelmes gróf ur. —■ mondotta 
az udvari várótermet, a legnagyobb sajná­
latomra, nem tudom a fenséges asszony ren­
delkezésére bocsátani. Most javítják. Hanem 
ha az első - osztályt parancsolják.

Rövid pourparlé a gróf és a fenséges 
asszony között. A válasz: Nem veszik igény­
be. Az előcsarnokba mentek és ott föl-alá 
sétálgattak. Majd, mikor elunták, kimentek a 
pályaudvar elé és ott járkáltak. Nyilván 
bosszankodtak a hosszas késésen.

Mariane Alice hercegnőnek nem kellett 
egy percet sem várnia. A főnökség értesí­
tette az udvarmester! hivatalt a késéről és 
az udvari fogatok csak néhány perccel az ex­
pressz érkezte előtt gördültek a pályaudvar 
elé. Amikor Lónyaiék látták az udvari foga­
tokat, féjrehuzódtak. A főhercegnő kiszállt 
a fogatból és kíséretével megindult az udvari 
váróterem felé. A kapus alázattal haladt előt­
te és felnyitotta a terem ajtaját.

Lónyay gróf elsápadt. Nagyon érthető 
emberi indulattal odahivatta Kuszenda főka­
pust, és igy szólt hozzá:

— Minek mondták nekem, hogy az ud­
vari várótermet javítják?

A főkapus tehetetlenül hallgatott.
— rellát mást vártak?! De én már teg­

nap lefoglaltam ...

Fehérneműt csipMBggöiptiit, női
"ucz-iía ti a |IM~|palotát

S azzal bosszúsan elfordult. Következett 
a beszállás. A főhercegnő és Lónyayék nem 
üdvözölték egymást. Stefánia főhercegnőt 
igen nagyon bánthatta a kellemetlen eset. j 

Amikor az állomási szolga segéd lépcsőt tett \ 
eléje, hogy könnyebben felszállhasson a ko­
csiba, magyarul igy szólt:

— Nekem ne segítsen. Nem kell 1
Mariane Alice főhercegnő az első kocsiba. 

Lónyaiék az utolsóelőtti Puli inamban foglal­
tak helyet.

Az állomáson persze óriási fejetlenséget 
idézett elő az esemény. Jelentették az igaz­
gatóságnak, tanácsot és jóváhagyást kérve.

Ä Szakad Iskola uj ciklusa
ötven előadás.

A debreceni Szabad Iskola foh ó hó 29. 
napján, hétfőn este kezdi meg uj félévét. Ez 
a virágzó itnézményünk, amely kétségtelenül 
kulturmissziót teljesít, az előadásoknak oly 
bőségével lép ki a közönség elé, mint eddig- 
elé még egy félévi ciklus alatt sem. Valósá­
gos „emberras de richesse“ ez.

Az uj cikluson társadalom- és természet- 
tudományi előadásokon kívül művészeti, tör­
ténelmi, földrajzi, irodalmi stb. tárgyú elő­
adások szerepelnek, de emellett rendez a 
Szabad Isko’a két nagyszabású, ingyenes, 
népszerű hangversenyt, három zeneesztéti­
kái előadást zenei illusztrációkkal, három 
"psedélutánt kis gyermekek számára s a he- 

'v> Ecperanto-C'ub segélyével 16 órás tanfo- 
’vamot az esperanto-nyelv elsajátítására. •— 
Ezenfelül folytatja a múlt félévben már meg­
kezdett tanfolyamot, amely az analfabéták 
oktatására szolgál s e félévben kezdi meg 
ama előadások rendezését is, amelyet az es­
ti órádban a munkásközönség oktatására 
szolgálnak.

A Szabad Iskola programja most van 
nyomtatás alatt s nehány nap múlva megje­
lennek a falragaszok is. amelyek az egész 
előadás-sorozatot hirdetik. E helyen — elő­
zetes tájékoztatásul -— az előadások tárgyát 
a következőkben ismertetjük:

Január 29-étől március 21-ikéig nyolc 
héten át fognak tartani az előadások. A ren 
des előadásokat hetenként három napon: 
hétfőn, kedden és szerdán este 6—7-ig tart­
ók meg az Ipartestület dísztermében, tehát 
az eddigi helyiségben. Itt 15 előadó 26 elő­
adást tart. De hetenként két este. hétfőn és 
szerdán 8-tól 9-ig. összesen 16 órán lesz az 
espera-nto-nye'vtanfolyam és január végé­
től február végéig minden kedden 5 órán át 
lesznek a munkáselőadások, amelyeken szo­
ciológiai. irodalmi, fizikai és élettani kérdé­
sek szerepelnek tárgyképen.

Ugyancsak az Ipartestület dísztermében 
tartatnak február 4-én, 18-án és március hó 
3-án vasárnap délután 3 órakor a mesedél­
utánok, amelyek programján énekszám, sza­
valatok és mesemondás szerepelnek.

Az analfabéták tanfolyama a Burgon- 
dia-utcai ipariskola termeiben folytatódik, 
heti három estén.

A Debreceni Zenede nagytermében már­
iás 5-én, 12-én és 19-én, hétfőn este 8 ma­

kor tartia meg Tüdős Kálmán dr. előadásait 
Beethoven zenéiéről, amely előadás kereté­
ben W. Hammerstaedt János, a Zenede hír­
neves tanára zongorán mutatja be Beetho­
ven kiváló müveit.

Az Arany Bika dísztermében pedig már­
cius 14-én és 21-én csütörtökön délután hat 
órakor lesz az a két ingyenes hangverseny, 
amelynek tavalyi párját oly osztatlan és 
Debrecenben eddig még nem látott érdek­
lődés kisérte. E hangversenyen zene- és 
énekszámok, zenekari darabok szerepelnek, 
amelyek mindannyian illusztrálását fogják al­
kotni annak az előadásnak, amelyet a hang­
verseny keretében Szenes Zsigmond dr. tart 
a zenemüvek stílusáról.

Ezzel a hangversennyel fog berekesz

tetni a Szabad Iskola második féléve s hisz- 
sziik, hogy ez alkalmas piéce de resistance 
lesz. —

A programok néháyn nap múlva készen 
lesznek s azok Aczél Henrik és Csillag Artur 
könyvkereskedéseiben ingyen kaphatók, de 
bárkinek kész örömmel küldi meg azokat a 
Szabad Iskola titkára. Kovács Gábor dr. jog­
tanár, ha eziránt egy levelezőlapon hozzá­
fordulnak az érdeklődők.

MEGZAVART
mákáó - parthie

Előkelő urak a szereplők.
Tegnap óta nagy sürgés-forgás észlel­

hető a főkapitány előszobájában. Előkelő 
debreceni urak, hivatalnokok, építészek jár­
nak ijedt arccal, desperált kedélyhangulatban 
s izgatottan várják inig az ügyes-■bajos em­
berek dolgaikat elvégzik, hogy aztán rájuk 
kerüljön a sor és ha egyebet nem is, de azt 
elérhessék, hogy az egész eset titokban ma­
radjon s a szemfüles sajtó a nyilvánosság 
előtt ne tárgyalja az esetet. Úgy látszik ez si 
került is, mert tegnap bárhova is fordult a 
rendőri rovat vezetője, semmiféle felvilágo- 
situst nem kaphatott, hogy miért is van ez az 
előkelő bucsujárás a főkapitány előszobájába, 
így aztán nem maradt más hátra, mint a 
szem és fül segítségül hívása, amikor a józa­
nul körültekintő ember előtt azt. amit hall és 
át, letagadni nem lehet.

Ilyen körülmények között vezették az­
tán rá lapunk munkatársát arra a nyomra, 
hogy tudomást szerezzen egy tegnap haj­
nalban folyt nagy makaó játszmáról, mely 
egy nagy múltú kávéházban folyt le és igen 
előkelő urak voltak a főszereplői. Hajnaltáj­
ban az óriási arányban fejlődött játékot a 
rendőri inspekció megzavarta s az asztalon 
található kártyákat magához véve. a szerep­
lők egy részét feljelentette.

Az esetről egyik szemtanú, aki maga 
aktive nem vett részt a játékban, a követke­
zőket mondta munkatársunknak:

—Már huzamosabb idő óta állandóan 
nagy kompánia verődött össze a kávéház 
egyik helyiségében, ahol többé-kevésbbé te­
hetős emberek adták a bankot. Magam is 
otthagytam pár száz koronát, melvet elsején 
fizetés gyanánt kaptam. De egy barátom biz­
tatására folytattam a játékot, amíg minden 
forrásom ki nem apadt a pénzszerzésre. Most 
nyakig ülök az adósságban. Azonban annyira 
hatalmába kerített a játékszenvedély, hogy 
el nem maradtam volna egy este sem a já­
téktól. így tegnapelőtt csütörtökön is ott vol­
tam a kávéházban és kibiceltem. Időközben 
azonban egy barátom kihívott a iátékszobá- 
ból és evvel iddogáltam a kávéházban, ami- 
kor úgy hajnal felé három polgári ruhába öl­
tözött rendőrbiztos jött be és a kávéházon ke­
resztül abba a terembe tartott, ahol a makaó 
játék folyt. Pár perc múlva aztán nagy tu­
multus támadt a szobában s aki tehette, el­
menekült. Legtöbben felgyürték a gallérjukat 
s arcukat beburkolva szaladtak ki a szobá­
ból és a kávéházon át menekültek az utcára. 
A rendőrség alig öt-hatot ért közülök játékon, 
amelyet természetszerűleg azonnal átfordí­
tottak szeriőz játékra.

Kikből állt a társaság? 
Magánhivatalnokokból, vállalkozók­

ból, építészekből, látájner embereik minden 
rétegéből.

Es ezek is játszottak?
1 ermészetesen. ötven-hatvan koronát 

mindegyik kockáztatott. Volt olyan közöttük, 
aki szerencsével működött és pár száz koro­
nát nyert.

— Nagyban folyt a játék?
— Bizony, néha ezrekre rúgtak a tétek. 

Megfelelő bankkal.

blousohat legszebben tisztít FEUERSTEIN
inni líMMtci is. sí nősé Inteti fim utca 61
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— És a rendőrség talált valami bizonyí­
tékot?

— Azt nem tudom, mert csütörtök óta 
nem beszéltem barátaimmal, csak annyit tu­
dok, hogy néhány pakk kártyát lefoglaltak. 
Úgy hallom, a rendőrség a dolgot titokban 
tartja és igy aligha tudhatunk bővebbet.

így aztán érthető az a sok komoly arc 
és zárkózottság, melylyel napok óta találko­
zunk Rostás István főkapitány előszobájában 
aki úgy látszik, maga vezeti a vizsgálatot, 
elismerésre méltó — diszkrétséggel.

Színház, színészek és komédiások.
Strindberg uj könyve.

Strindberg uj könyve, mely Dramaturgie
címmel most jelent meg német nyelven, a 
nagy svéd Íróhoz igen közel fekvő kérdéssel 
foglalkozik: a színházzal, színészeikkel, ko­
médiásokkal. Strindbergnek három oldalról is 
köze van a deszkák világához; valamikor szí­
nész, sőt színigazgató volt, azután kritikus, 
végül pedig színházi szerző. Azok, akikStrind- 
bergtől paradoxonokat várnak, csalódni fog­
nak ebben a könyvben, amely valószínűleg 
eddigi könyveinek nagy sikerét is felül fogja 
múlni. Éles megfigyelések azok. amiket Strind­
berg ebben a könyvben nyújt, nézetei bátrak, 
erősek, szellemesek. Ez a strdndbergi drama­
turgia felfogásában didaktikus, nem tanít, ha­
nem ahol csak lehet, kísérletez, újít s igy vég­
telenül érdekes.

Van olyan művész, — írja Strindberg a 
színész modorosságáról szóló fejezetében, - 
aki nyitva felejti a száját. Ez vígjátékiból ma­
radt ránk. De mikor komoly darabban hasz­
nálja ezt a színész, bizony rosszul teszi. A 
tátott száj és roggyant láb. ez a komikus 
mestersége; butának kinézni és gúnyolni a 
közönséget. Mintha némi iróniával ezt mon­
daná: „Én nem is vagyok olyan buta, ami­
lyennek kinézek. Talán épen te vagy a bu­
ta“. Később épen az a nyitott száj volt a tap­
soknak előidézője. Ez már nemcsak modoros­
ságot jelent, hanem a stilusérzés hiányát. A 

‘bohózatok grimaszának nincs helye a szín­
müvekben, vagy tragédiákban. Gyermekko­
romban Helberg asszony zsebkendőjéről be­
széltek, amely valószínűleg Párisból eredt.
Ez a zsebkendő kettős játékot jelenített. A 
kezek szaggatják, tépik a kendőt, mialatt az 
arc nevet. És ezt „hatáskeltósnek“ nevezik. 
Ilyen az is, mikor a „Szerelem és ármány­
ban“ a kétségbeesett apa úgy játszik a he­
gedűn, hogy a jelenlevők ugrálnak tőle. A 
nők egy bizonyos ideig a szempilláikkal szok­
ta:*; „dolgozni“; ezt egy plakettről vették, me­
lyet a szobrász egy kokottról mintázott. Oh, 
a modorosságukhoz még a hangjukat is fel­
használják. Egyik elrejti a szép hangját, hogy 
aztán megint felfedve, koncerteket adhas­
sanak. Egy másik pedig a siri hangjával óri­
ási sikert ért el és meg is maradt ennél. Vé­
gül mások minden komoly ok nélkül folyton 
nevetnek, vagy pedig szfinkszerüen moso­
lyognak.

A modern színházi élet kosarából igazi 
éllel, hevességgel két kinövést tárgyal Strind­
berg, a közönség kedvencét és a start. Strind­
berg szerint a kedvenc olyan jelentéktelen, 
egyéntségtelen lény, akinek kedves, behízel­
gő modora van, akit az iedegenek és a ikri- a 
tikusok a felhőkig emelnek, szimpatikus sze­
repeket játszik nem valami különös tehetség­
gel, akit a jóindulatú közönség annyira ün­
nepel, hogy végül azt hiszi, hogy gúnyolódik 
vele a színházi nagyság, ha udvarol neki. 
Szerencsés természettel játszik, két szép 
szemmel, szerencsés hanggal — de soha sem 
egyéniséggel, mert hiszen azt nem részesítik 
annyira előnyben. Bizonyos anitispintiszta 
zsánerszerti szeánszokat tart. amelyekben 
minden apró fogását bemutatja, mert hiszen 
csak nem lehet azokat véka alá rejtem. Dnn- 
menziókat tud megállapítani, ünnepi alkal­
makkor magát zseninek tudja feltüntetni; 
illuzionista is, — amennyiben a talentum íllin

zioját tudja kelteni. A színpadi művészet az 
ó számára, vagy részére egy magasabb faj­
tájú kokettéria, a nézőtér egy szalon, amely- 
ben a szalon életének dicsőségét, mint szín­
padi győzedelmeket ünnepelheti. És ha végül 
az egyedüli erényük, ingerlő természetük, 
szépségük, fiatalságuk, kecses termetük eltű­
nik, az elvakultak még mindig azt látják ben­
ne, ami soha sem volt meg benne. És erről 
jut eszembe az a mondás: valakinek az ábrá- 
zat.iát elváltoztatni annyit tesz, mint varázs­
latot űzni. Végül pedig ezek a női ‘kedven- 
sek ép úgy megvénülnek, mint a — boszor­
kányok.

Könyvének utolsó fejezetéből nyilvánva­
lóan kitűnik, hogy Strindberg antifeminiz- 
musa, mely theóriában tulajdonképen a nők 
elleni gyűlöletét pótolta és oly sok munka 
megírására késztette, már nem maradhat a 
háttérben: mikor a színésznek szemrehányá­
sokat tesz, akkor tulajdonképen a színésznő­
ket csúfolja. Ezt legjobban annál a fejezet­
nél lehet Strindbergnek megbocsátani, mely­
ben a színházi „csillagokról“ szól. Természe­
tes, konstatálja az öreg, praktikus színházi 
ember, hogy az összes „csillagok“ legszive- 
ebben a másodrendű darabokban lépnek fel. 
Hogyha pedig valamelyik mestermunka fő­
szerepének eljátszására kerül a sor, akkor 
bezzeg elhallgatnak. Hogyha a színjátszás 
művészete izolálódni akar és a természetes 
összefüggéstől mentesíteni akarja magát, alt­
kor ez a romlás kezdetét jelenti. Mert a„cs,il- 
lag“ csak akkor ragyoghat, ha a főüstökös 
fénye elhomályosul. „Én a legnagyobb élő 
színházi csillagot láttam; — Írja Strindberg 
— vidám kajánsággal, fiatalos hévvel jöttem 
liozá tanulni és megvetni őt. Egy jellemdrá­
ma volt, amelyet már egyszer láttam. Az 
ajtó előtt egy őr állt, ez a fegyveres őrséget 
jelezte, valószínűleg valamelyik vitéz alkov- 
kedvenc hódolását. Nagy pénzért egy igen 
rossz helyet kaptam, hosszú ideig várnom 
kellett, hogy kellőleg megpuhuljak. Végül fel­
ment a függöny. Karakterizálást bizony nem 
láttam ebben a karakterdrámában, de toilet- 
teket, csipkés zsebkendőket, púdert, pornódét, 
azt igen. Ezek az idegen tollak ép eléggé el­
takarták a darab és a szereplők igazi képét. 
Azt azonban tartozom elismerni, hogy a pub­
likum — válogatott volt, mert senkisem tap­
solt. Persze, ez igen rosszul érintette a mi 
csillagunkat, elővette a zsebkerdőjét. kifújta 
az orrát, hogy éreztesse velünk megbotrán­
kozását a mi rossz Ízlésünk felett. A legkö­
zelebbi nagy jelenetében pedig csípőre tette 
a kezeit, mint valami szakácsnő és szegény 
partnerét a szó szoros értelmében leszidta. 
Mi nézők csendesen ültünk és csendben tá­
voztunk. Mi láttuk a „nagy állatot“. Az ar­
cán nem volt emberi vonás, csak email fön- 
ség. Az egyetlen, amire még emlékezni tu­
dok, a ruha uszálya, amely úgy suhant el 
az ajtó mögött, mint ahogy a kígyó farka
tűnik el a kő alatt. , ,

De Strindbergnek ez a fönséges haragja 
csak azokra vonatkozik, akik így visszaél­
nek a közönség Ízlésével. Meleg szavakkal 
szól az igazi színész művészetéről, ame y több 
szorgalmat, munkát, odaadást követel mint 
bármelyik más foglalkozás. A színésztől meg­
követeljük, hogy egyéniségét vigye magával 
a darabba. Neki nincs segítsége, 
más, mint saját lelke.

támasza,

irodalom.
Fráter Erzsébet urhölgynek, a Jótékony 

Nőegylet koronás arany érdemkereszttel ki­
tüntetett elnöknőjének arcképét közli a Deb­
receni Szemle e heti negyedik számának 
boritéklapja s beszámol a múlt heti bál és 
hangverseny előadásáról. A gazdag szoveg- 
tartalomhoz novellákkal, versekkel aktuális 
cikkekkel járultak hozza Szabóné Nogáll 
Janka. Ady. Endre, Tóth Árpád. Vidor Mar

György, Tárnái Iván és a szerkesztő-tulaj­
donos, Szathmáry Zoltán. A hét tükrét mu­
tató ügyesen szerkesztett s most már 20 ol­
dalon megjelenő lap előfizetési ára 3 korona. 
(Előjegyezhetni Vígkedvű M.-u. 15. sz. alatt.) 
Példányonként kapható a trafikokban 30 fil­
lérért.

Elmosódott portrék
Ab élet hajótöröttjei

Az élet hatalmas birodalmában szünte­
len mozgás, tülekedés, előreindulás és le­
maradás észlelhető. Mintha állandóan fütve 
lenne a lokomobil, mely a semmiből hozza 
felszínre a szerves életet és viszi az elesette­
ket, halálra zúzottakat. Közbe uj jármüvek 
jönnek zajos vágtatással, hangos kürtszóval, 
letaposva, aki eléjük kerül és felkusznak ha­
talmas csúcsokra, szinte beláthatatlan ma­
gasságba. Ezek a hir, dicsőség és a szerencse 
választottjai, akikben csúcsosodik ennek a 
világientartásnak a célja és a nemes tökélye.

Akik elbuknak, alámerülnek, a betegség, 
nyomorúság szigetén hajótörést szenvednek: 
a lesújtottak, azok a nagy részvétlenség ten­
gerén buknak alá s vagy a kórágyon, vagy 
a börtönben sinylik a születés szomorú vég­
zetét. Ezek a korlátoltak, bénák, testileg-lel- 
kileg összetöröttek. Ezekről aztán nem a 
történetíró, vagy a müaesthetikus. hanem a 
rendőri rovat vezetője ad számot, ha itt ott 
felbukkannak vagy elesnek ezek a beláthatat­
lan mezőségen, amelyet életnek neveznek. 
Ide állok a kapujába s bekapcsolva tekinte­
temet a szemhatárba, ideszegzem. amit ma 
ott megláttam.

Artista élet.
Hatalmas attrakció indult pár év előtt vi­

lágkörüli útjára Paul Ernánuel volt a szellemi 
feje. Bejárta az öt világrészt, töméntelen di­
csőséget szerzett a nevének s meglehetős 
anyagi boldogulást magának és családjának. 
Volt Indiában, Chinában, összebolvongta az 
ausztráliai szigetcsoportot s Amerika nagy­
arányú artistatelepeit, mindenütt becsülték és 
elismerést aratott. De az artista sors utolérte. 
Trükkjét, a mire a mutatványait építette, a 
társai ellesték, azt kibővítették s egy szép 
napon összeomlott az attrakció. A művész 
egyedül maradt tündérszépségü feleségével.

Most már kisebb méretekre szorították 
az előadást s lassanként a kisebb városokra 
szorítkoztak. De azért niég mindig gyönyörű 
dolgokat produkáltak, úgy, hogy 30—40 kor 
róna fellóptidijat kerestek esténként. Magyar 
országon a Fővárosi Orfeumban léptek fel elő 
szőr s a kritika elhalmozta őket dicsérettel. 
A nyár folyamán aztán vidéki turnéra indult 
Pau\ Ernánuel és neje és Debrecenben az 
ződtek. Meg is érkeztek pontosan, ám a szer­
ződtek. Meg is érkeztek pontosan, á ma szer­
ződésüket lebonyolítani nem tudták, mert a 
művész tündérszépségü felesége beteg lett, 
ágynak esett s május óta mai napig fel sem 
kelt.

Megindító annak a jobbsorshoz szokott 
embernek a Kálváriája. Már minden pénze, 
vagyona orvosra, patikára ment el. ott kopog­
tat a nyomor a Széchényi-utca 27. számú ház 
kapujában, abban a szűk bérszobában, ahol 
most már nemcsak kenyér nincs a házban, 
de egyetlen gyermekük is lázas beteg sez az 
agyonmarcangolt ember idegen országban, 
elhagyatva, tanácstalanul néz szembe az élet­
tel, a halállal.

A halott menyasszony.
Ifjú Ecsedi István jogszigorló tegnap este 

még derülten elbeszélgetett a családjával. Ki 
sem sejthette, hogy annyira megunta az éle­
tet, hogy egy ötmiliméteres flóberlpisztoly- 
lyal akar attól elbúcsúzni.

De mikor a ház elcsitult s a fiatal ember 
szobájára rásötétedett az éj, kusza gondolá­

éi.

Csak a révén lett
világhírű

a valódi
PALMA A hyglenlkus

?alma kaucauk
ágybetét

kancank-clpőearok elsőrangú
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vette a szegről a puskát, talán oda is állott a 
tükörhöz, mert olyan kitünően irányozta a 
madárnak való golyót a halántékának, hogy 
menten kiszivárgott belőle a vór nyomán az 
ólet is.

Ifjú Ecsedi István derék, szép szál legény 
volt, akit az ismerősei és barátai kellemes 
modoráért, okos előadásáért becsültek, sze­
rettek. Pár hó előtt egy helybeli iónevü csa­
lád leányával ismerkedett meg. aki iránt sze­
relemre lobbant s nemsokára mint jegyeseket 
tekintette őket a nagyvilág.

— A menyasszonyom! mondta a jog­
szigorló.

— A jegyesem! mutatta be az ifjút a 
leány.

De a sors a legkegyetlenebb vendég és 
sokszor odahoz szomorú hirt. ahol már ké­
szülnek a táncra. Egy napon az ifjú menyasz- 
szony is ágynak esett, beteg lett s mintegy 
két hóval ezelőtt meghalt.

A fiú ettől a naptól kezdve elvesztette 
rugalmasságát, életszeretetét s az ajakán 
megszokott mosolyt. Tett-vett. mintha csak 
géppé lett volna és semmi sem tudta vissza­
adni önmagának. Hiába vigasztalták szülei, 
akik rajongásig szerették, nem akart felde­
rülni. Egészen az elmúlt hétig, amikor úgy 
látszik belátta, hogy a tragikus végzetet meg­
másítani nem lehet. Tegnap este sem sejthette 
senki, hogy a látszólag elégedett fiatalember 
már a bucsuvacsoráiát eszi.

Alá reggel azonban zárva maradt ifi. 
Ecsedi István szobájának ajtaja. Hiába zör­
gettek, nem akart felnyílni. Be kellett törni, 
hogy bejussanak a szobába. A reményteljes 
fiatalember ott feküdt véresen, átlőtt homlok­
kal. Mellette egy öt miliméteres fegyver, a 
melyben már meghűlt a patron, amelyből a 
halálthozó golyó kiszaladt. A halántékából pe 
dig csendesen szivárgott a vér. Mire az or­
vos megérkezett, már halott volt. Semmi ma­
gyarázó irás nem maradt utána.

A Szent Erzsébet-egylet bálja
*

Az idei előkelő bálok krónikájában mél­
tóan kiváló helyet foglal el az Erzsébet-egy­
let bálja, mely tegnap folyt le a Bika szál­
loda dísztermében.

Igazi, fényes bált volt a tegnap esti. a 
melyen előkelő társadalmunk igen nagy 
számban képviseltette magát. Ott voltak úgy 
polgári, mint katonai előkelőségeink, élükön 
Domahidy Eleméi főispán és Patzák Kál­
mán tábornokkal.

A terem előkelő Ízléssel volt díszítve s 
általában a nemes elegancia jellemezte a hált 
minden tekintetben.

A hölgyrendezőségnek minden legki­
sebbre volt gondja s figyelmesség tekinteté­
ben panaszra ok igazán nem lehetett.

Jókedv, pompás hangulat uralkodott a 
hosszúra nyúlt báléjszakán, amely a jóté­
kony célra szép anyagi sikert eredménye­
zett. Ha megírjuk, hogy Magyary Imre ze­
nekara szolgáltatta a tánchoz a zenét, úgy 
mindennel beszámoltunk.

A megjelentek névsorát itt közöljük:
Úrasszonyok: Csalták Józsefné. Ollin’r 

ger Béláné, Bárdos Qézáné. özv. Szatmári 
Elemérné, özv. Lós Albertné, Dobos Qyuláné, 
Wéber Sándorné, dr. Haendel Vilmosné, Szent 
Királyi Tivadarné, dr Nyiry Ernőné. Löfkovits 
Mártonná, Kövy Lajostlé. Neubauer Sándorné, 
dr. Sámy .Lászlóné, Szabó Mihálvné, Orosz 
Oézáné, dr. Liszt Nándorné. dr. Karay Sán­
dorné, Sass Béláné, Percei Dénesné. Gyar- 
mathy Istvánná, Gyürky Sándorné. Vámos 
Károlyné, Porubszky Jenőné. Maver Jenőné, 
Than Gyuláné, báró Schönberger Brunóné, 
Csanak Jánosné Kolbenheyer Kálmánná Flöhr 
Jánosné, Póly Józsefné, Szabó Sándorné, 
özv. Killer Nándorné, ifj. Kardos Lászlóné, 
Simonffy Béláné, Medveckyué (Nviregyház) 
Bosznay Károlyné, Gaál Elekné. Nedeczky 
Ferenczné. báró Wangenheim Gyuláné, Huni 
mel Árpádné, Czita Kálmánná. Kovács Sán­
dorné, Solcz Elemérné, özv. Nagv Gáborné, 
Cseley Gyuláné, Kaszanyi'tzkv Andorné, Pro- 
kes Ernő, Nánássy Lajosné, Ruttkay Fe-

rencné, Ricl Antalné, Berzőffv Vincéivé, 
Domahidy Elemérné, Szögyéni Jánosné, Beké 
Lászlóné, Werlin Sándorné. Prihradny Hen- 
rikné, báró Fiát Lászlóné, Bruckner Ernőné, 
dr. Frischfeld Frigyesné, Harsánvi Istvánná, 
Szabó Miklósáé, Killer Edéné. özv. Reviczky 
Józsefné grófnő. ^

Urlednyok: Bárdos Bizsu. Sobs Maris­
ka Dobos Jolán Wéber Bözsike Wéber Ilonák 
Szabó Mariska, Szabó Ilonka. Liszt Nándin, 
Perczcl Etelka, Gyürky Irén. Vámos Ada, 
Tőkey Ilon, báró Schönberger Alice. Orosz 
Margit, Csanak Mariska. Kolbenheyer Mar­
git, Gaál Eta, Zádor lla, gróf Klbersberg Erna 
Kovács Ilona, Nagy Ica. Fráter Erzsébet. 
Than Ilonka, Than Mandl. Prokes Mária, 
Hutiray Eta, Nánási Gabi. Fischer Irmus, 
Rickl Piroska, Rickl Juci. Béke Lili és Ilus. 
Simonffy Irén, Sárközy Adriién. Szabó Anikó, 
Harsány! Jolán, Killer Margit és Emmuska, 
Milekker Annuska.

Színház és Művészet
A színház műsora.

VASÁRNAP: Délután Kis arái. operett. Este 
Lengyel menyecske, operett. (Kisbérlet). 

HÉTFŐ: A lengyel menyecske, operett, (A 
bérlet.)

KEDD: A lengyel menyecske, operett, (B 
bérlet.)

SZERDA: A lengyel menyecske, eperett (C 
bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: Nincs tovább! színmű, be­
mutató előadás. (A bérlet.)

FENTEK: Nincs tovább! színmű. (B bérlet.) 
SZOMBAT: Nincs tovább! szinmii. (C bér­

let.)
VASÁRNAP: Délután A falu rossza, népszín­

mű. Este A drótos tót. operett. (Kis­
bériét.)

A LENGYEL MENYECSKE
Jean Gilbert operettje. Bemutatta a debreceni 

színtársulat 1912. január 20-án.
Rossz szövegre bajos hatásos zenét Írni, 

éppen úgy, mint futó homokra nem épít várat 
a józanul gondolkodó ember. Ennél hossza­
sabban nem is lenne érdemes Írni erről az ope 
nettről, a melynek a meséjét, ha ugyan van 
Ilyen — A lengyel menyecske dim alatt kö­
tötte operetté — cskorrá két szerencsétlen 
bécsi szövegíró. Igazán sajnáljuk a tehetséges 
Gjlbertet, hogy jobb kompániába nem került 
s igy azt a sok invenciót, amelylyel telítve 
van a mai darab zenéje, el kellett tékozolnia.

Mert a mai előadás bár sikert nem ho­
zott, de felül áll a bukáson. Es ez egyedül a 
zeneszerző érdeme, akinek fülbemászó, dal­
lamos muzsikáját a közönség sokszor ho­
norálta tapssal és elismeréssel. Több számot 
pedig ismételten is rnegujráztak.

A sivár és vérszegény darab igy aligha 
éri meg életének harmadik hetét, amit ugy- 
látszik, az igazgató is megsejtett, mert sem­
miféle uj befektetést nem tett a darab sikere 
érdekében. Amiért semmi gáncs sem illetheti.

Az előadás azonban egyike volt a leg­
jobbaknak. Beleznay Margit tehetsége és 
temperamentuma egész varázsát vitte a len­
gyel menyecske alakjába. Már csak érte ér­
demes megnézni az előadást. Csanádi Irma 
természetes, gráciöz és, ügyesen is táncolt. A 
férfiak közzül elsősorban Bérczy Ernő érde­
mel elismerést, de Kassay, Falussi, Székely 
és Guthy Sarolta is tehetségük legjavát 
adták.

A zenekart Mártonfalvv vezényelte 
ízléssel.

A BOSETTI-TARNAY HANGVERSENY
A Zenekedvelők körének negyedik bérleti 

estélye 22-én hétfőn este.
Az idén hallott sezbbnél-szebb hangver­

senyek után is kiemelkedő mozzanata lesz 
az évadnak az a fényes hangverseny, me­
lyet a Zenekedvelők Köre e hó 22-ikén, hét­
főn este a rendez a Bika dísztermében. A je­
lenkor egyik legkiválóbb énekmlivésznője,

a müncheni zenei ünnepélyek egyik legvon­
zóbb erőssége, Bosetti -Henrim kamaraéne­
kesnő lesz a kör vendége. A művésznő gyö­
nyörű programmot állított össze. Gilda áriá­
ja a Rigolettóból és Rosina áriája a Sevillai 
borbélyból oly ragyogó szerepek, melyeket 
csak az igazán hivatott művésznő vehet fel 
műsorába rendkívül nagy nehészségiik miatt, 
ép ezért ritkán is hallhatók. Nagyon érdekes 
lesz a régi olasz dalok előadása, valamint a 
Schubert dalciklus is.

A művésznőt Tarnay Alajos zongora- 
művész, az országos kir^zeneakadémia taná­
ra fogja zongorán kisérni, aki ezenfelül ön­
álló számokkal is szerepel, több finom zenei 
apróságot mutatva be.

Nem tagok rézsére napi jegyek korlátolt 
számban Hegedűs és Sándor cég könyves­
boltjában kaphatók 5, 4 és 2 koronáért.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 
két előadás lesz a színházban. Délután mér­
sékelt helyárakkal a Kis gróf operettet ad­
ják, elsőrangú szereposztással. Este rendes 
helyárakka! „A lengyel menyecske“ cimii 
operettnek lesz a második előadása, ugyan­
azzal a szereposztással, mint a szombati 
premieren.

Nincs tovább. Csütörtökön lesz a „Nincs 
tovább“ cimii színműitek a bemutató előadása 
melyre már nagy szorgalommal készül a tár­
sulat drámai személyzete.

P. Halász Adél és Hoehn Alfréd csü­
törtöki fellépése, illetve a Zenekedvelők Tár­
saságának IV. hangversenye iránt városszer­
te igen nagy az érdeklődés. Mindkét művész 
oly jelentékeny sikereket aratott már úgy a 
bel- mint a külföldön, hogy az érdeklődés a 
legnagyobb mértékben érthető. Kezünkbe 
került két berlini lap (Nah Zeitung és a Lo- 
calanzeiger), melyek közül az első ezt írja: 
P. Halász Adél dalestéjén mint kiváló hang­
verseny-énekesnő mutatkozott be. Hangja 
tiszta, csengő és tömör. Különösen a Schu- 
bert-dalok előadásával ért cl nagy hatást. — 
Nagy érzéke van e dalok szenvedélyes ka­
raktere iránt s kiváló tehetsége annak mű­
vészi közlésére. Hangsúlyozni kell, hogy éne­
ke a legfinomabb pianókban is tökéletesen 
érthető és sem szépségéből, sem csengésé­
ből nem veszt semmit sem. A második lap 
szerint: Kiválóan szép, lágy, messzehordó, 
egyenletesen kiművelt hangja van. Aki Schu­
bert, Strauss és Wolff dalai mellett Déli Ac- 
qua: Chanson provencale-ját is annyi ko- 
loratur virtuozitással tudja énekelni, az sok­
oldalú, nagy művésznő, akit mielőbb és mi­
nél többször óhajtunk viszont látni.

A két jeles művész műsora a követ­
kező:

I. Schubert: C-dur ábránd. Hoehn Alfréd 
zongoraművész.

II. a) Chaminade: L‘été. b) Schubert: 
Du bist die Ruh. c) Schubert: Lachen und 
Weinen. P. Halász Adél éroekmiivésznő.

III. Chopin: a) Scherzo, b-moll. b) Noc­
turne, op. 37. No 2. c) Ballade, g-moll. Hoehn 
Alfréd.

IV. a) Brahms: Dein Blaues Auge, b) 
Strauss Richard: Heimliche Aufforderung, c) 
Dell Acqua: Chanson provencale P. Halász 
Adél.

V. a) D‘ Albert: Scherzo, fis-moll. b) 
Debussy: Claire de la Lune. c) Liszt: Polo­
naise, e-dur Hoehn Alfréd.

Zongorán kíséri: Grósz Ernő zongora­
művész.

Tagok belépő dijat nem fizetnek, nem 
tagok részére Csáthy Ferenc könyv- és ze­
nemű-kereskedésében kaphatók jegyek: ülő­
hely 4, állóhely 2 koronáért.

A színház legközelebbi újdonságai. Zj- 
lahy igazgató egész sereg uj darabot vásá­
rolt meg, hogy az amúgy is élénk színházi 
évad érdekességét növelje. A leánvvásár ci­
mii operett, a Laczkffy opera és a Királyszök- 
tetés operetteken kivü,!. A nők kedvence, a 
Csitri. Áz uj szobalány énekes bohózatokat, 
az Éva operett, az Éjszaka szinmii. Változó­
szerelem szinmii, Hölgyek öröme vígjáték vá 
rakoznak a premierre. Az itt fölsoroltakon kí­
vül a fővárosi színházakban még ezután szín­
re kerül jobb újdonságokat is be fogja mu­
tatni az idén a társulat.
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A Bonbonniere új januári műsora és Var­
jas Antal naponta a legelőkelőbb közönséget 
vonzza a Bonbonnierbe. Ma. vasárnapon két 
IIj szám lép fel, egy tánc-duett és egy első­
rendű zeneszám. Mindkettő kitűnő szám és 
a műsort csak emelik. Humbert és Renardo 
nagy tetszés mellett lépnek fel naponta az ő 
zeneexcentrikus számukban. Varías Antal 
műsorát bővítve, uj d átok at ad elő a közön­
ség igaz örömére, természetes, hogy az est 
cloiija, míg Varjas itt van. ö marad. — Szép 
sikere van esténként Csillag Szer énnek, mint 
népdalénekesnő. Zsoltoványi uj szólószá­
maival szép sikereket arat, főleg gyászoló 
özvegye tetszik nagyon. Borzássy. Dina Met 
zel, Lili Bébé szintén hozzájárulnak az est 
sikeréhez. Vasárnap- délután 4 órakor mér­
sékelt heiyárak mellett előadás az összes ta­
gok felléptével.

MUBATSAO.
Az Iparoskor bálja. A debreceni Iparos­

kor február 4-én, vasárnap, az Arany Bika 
szálloda dísztermében saját könyvtára és 
pénztára javára zártkörű táncestélvt rendez. 
Ez a bál előreláthatóan egyike lesz az idei 
farsang legsikerültebb mulatságainak és 
méltán fog vetekedni az Iparoskör-bálak ha­
gyományos fényévek amint ezt a Biczó Gyu­
la elnöklete alatt működő rendező bizottság 
buzgólkodása már egymagában is biztosítja. 
A bálra szóló meghívókat most küldözik szét. 
Belépti jegy személyenként 2 korona, csa­
ládjegy (3 személyre) 5 korona. Kezdete este 
8 órakor. Jegyek előre válthatók a meghívó 
ellőmutatása mellett: Papp Testvérek. Nagy 
Andráx Yarjassy Gyula, Aszmann Ferenc 
Balia Mihály, Kúrián Gyula, Frank Rezső és 
Gyiirky Sándor urak üzletében. - Zenész: 
Rácz Károly és fiai zenekara.

Fényes mulatság Balmazújvároson. A
balmazújvárosi aranyifjuság február 3-án

zsefné, Bedőcs Jánosné, Lukác Pálné, Ju­
hász Jánosné, Nagy Lajosné. Szentkirályi 
Józsefné, Arany Pálné, Pintye Jánosné, Var 
jas Józsefné, Kecskeméti Ferenczné. Abrány 
Jánosné, Pásti Imréné, Virág Mártonná, Sza­
bó Sándorné, Tóth Istvánné, Takács Sán­
comé. Leányok: Virág Annuska. Juhász Er­
zsiké, Horváth Mariska, Alföldi Esztike, Al­
földi Juliska, Elek Erzsiké. Burai Juliska, Gál 
Erzsiké, Gál Rózsika, Medgvaszai Esztike, 
Pap Esztike, Szecsei Juliska. Kántor Esztike, 
Kántor Rózsika, Szurok Mariska. Balog Ju­
liska, Kovács Mariska, Tiba Juliska, Nagy 
Esztike, Nagy Mariska. Szendrei Erzsiké, 
Szendrei Margitka, Siska Juliska. Gál Zsu­
zsika, Kovács Zsuzsika, Rácz Rózsika, Rácz 
Mariska, Bialkó Esztike. Szabó Mariska, 
Szűcs Esztike, Kalászi Margit. Novozátih 
Ella, Cseresznyés Mariska. Jánki Esztike, 
Takaró Zsuzsika, Sze'benyi Rózsika. Kristóf 
Sarolta, Sell Margit, Kristóf Mariska, Da- 
rpezi Juliska, Erdődi Mariska. Szabó Rózsi, 
Szabó Mariska, Szabó Zsuzsika. Tóth Rózsi­
ka, Kozma EsEztike, Harangi Rózsika, Hor­
váth Rózsika, Vass -Erzsiké. Erdei Ilonka, 
Beleszi Esztike, Takács Bözsike. Nagy Er­
zsiké, Nemes Rózsika, Takács Erzsiké, Bana 
Erzsiké, Bedőcs Juliska, Bedőcs Mariska, 
Lukács Erzsiké, Bana Etelka, Nagy Sárika, 
Pető Esztike, Balázs Erzsiké. Szentkirályi 

nővérek. Kovács Juliska, Ijés Erzsiké, Arany 
Erzsiké, Varjas Esztike, Pintve Erzsiké, Kecs 
keinéti Erzsiké, Ábrány Juliska. Pásti Ma­
riska, Tóth Etelka, Virág Annuska. Kiss Ma­
riska, Pap Esztike, Nagy Rózsika. Nagy Ju­
liska, Szabó Juliska, Kállai Mariska, Nagy 
Etel, Takács Esztike, Pavlicsek Etuska, Gál 
Erzsiké.

Polgári Kör helyiségeiben nagyszabású hang­
versennyel'. egybekötött jótékony táncmulat­
ságot rendez. A hangversenyen Gál Szidike, 
Fenyves Helénke, Reke Rózsika vrleánvok.

Vasárnapi istentiszteletek. A refor­
mátus templomokban e hó 21-én, vasárnap 
prédikálnak a Nagytemplomban Szele György 
lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Konrád 
Zoltán s. lelkész, 11 órakor Uray Sándor 
lelkész, a Kossutli-utcai templomban Polgár 
Gyula s. lelkész, az Ispotály-templomban

Zádtir Jenődé úrasszony. Kalmár József. í Demeter Gyula s. felkész. a városi szegény-
Zádor Jenő, Angyal Antal, Fuchs Zsigniond, 
Láng Miklós és Bolgár Ignác urak szebbnél- 
szebb szavalatokkal, ének- és zeneszámok­
kal szerepehiek. A műsort egy felséges lát­
ványnak Ígérkező életkép végzi be, melyen

lázban Hajdú Zsigniond püspöki titkár, a csa­
pókerti imaliázban Kovács János vallás okt. 
lelkész, a homokkerti imaliázban Boér Ká­
roly vallás oktató lelkész.

Az ágost. hitv. evang templomban va-
a „Tavasz ébredését“ Balmazújváros szebb- sa-rnap délelőtt 10 órakor Szeberényi Lajos 
uél-szebb leányai mutatják be. A zenét a deb- segédiclkész prédikál
teceniek közkedvelt zenekara Kiss Béla szol­
gáltatja,

A Stern kefegyári alkalmazottak bálja.
Ma este tartotta a Stern József és Testvére 
kefegyár részvénytársaság munkásainak ön­
képző és segélyző egyesülete fényesen sike­
rült, kabaréval egybekötött táncestélvét, mely 
erkölcsileg és anyagilag egyaránt fényesen 
sikerült; Az estélyt fél kilenc órakor kabarét 
nyitotta meg és a szereplők közül Szecsei 
Juliska, Budai András és Simon Antal váltak 
ki különösen műkedvelői mivoltukat megha­
zudtoló ügyességük révén. A kabarét tom­
bola, világposta, majd szerpentin és confetti 
háború követte miután a társaság fényes jó­
kedvben Veres Tóni nótái mellett a késő reg­
gelig maradt együtt. A mulatság látogatott­
ságának jelemzésére elég annyit megjegyez­
nünk, hogy az első quadrilie-t mint egy 130 
pár lejtette. A jelen volt hölgyek névsora: 
Asszonyok; Járni Sándorné. Juhász Lajosné, 
Csekc Mártonná, özv. Tóth Jánosné, Burai 
Sándorné, özv. Elek Istvánné. Alföldi Anbal- 
né, Horváth Jánosné, Medgvaszav Gábornc, 
Leskó Józsefné, Varga Sándorné, Papp Jo- 
zsefné. Kántor Józsefné, Szabó Józsefné, özv. 
Tiba Andrásáé, Tóth Jánosné. Kovács Fe- 
leiiené, Kiss Istvánné, Kaneza Sándorné, Ko­
vács Sándorné, Siska Istvánné. Kovács Lász- 
lóné, Novozát Frigyesné, Sárándi Istvánné, 
Kristóf Istvánné, Daróczi Sándorné. Szabó 
Jánosné, Fried Antalné, Szabó Sándorné, 
Horváth Sándorné, Vass Mnhálvné, Szűcs 
Andrásné, Beleszi Györgvné, Szecsei József­
né, Török Sándorné, Takács Sándorné, Nagy 
Mlhályné, László Istvánné. Fiizessi Jánosné, 
Szűcs Andrásné. Nemes Lajosné, Bana Jó-

A külügyminiszter jobban van. Bécs- 
ből táviratozzék: Aehrenthal gróf közös 
külügyminiszter állapotában határozott ja­
vulás mutatkozik. A külügyminisztert tegnap 
már- egész nap íróasztala mellett ült és fo­
gadhatta a külügyminisztérium referenseit.

— Egy bécsi professzor a debreceni 
egyetemről. A debreceni egyetem iránt a 
külföld protestáns világában is melegen ér­
deklődnek s az egyetem felállításának hire a 
tudós világban őszinte örömet keltett. Ezt 
mutatja a következő eset is. Lencz Géza dr„ 
a debreceni főiskola tudós tanára egyik Loe- 
sche György drhoz, a nagyhírű bécsi egy­
háztörténészhez intézett levelében említést 
tevén a Debrecenben létesítendő egyetem­
ről, pusztán reflektálásként következő pár, 
érdekes megjegyzést nyerte feleletül: „Ha 
Önöknek az uj egyetemen csakugyan lenne 
egy theol. fakultásuk, ez igazán nagy ered­
mény lenne a protestantizmus számára s ne­
künk- (bécsieknek) is hasznunkra lehetne. — 
,\ magyarok számára protnocionális ügyek­
ben az általuk rég óhajtott, Béestől való füg­
getlenséget jelentené az, aminek mi is örül­
nénk . . .“

A debreceni közigazgatási tanfolyam 
vizsgáló bizottságai. A belügyminiszter Do- 
maiiidy Elemér főispánhoz ma intézett leira­
tában a debreceni községi köziigazgatási tan­
folyamon működni hivatott vizsgabizottságo­
kat az 1912 évre a következőkép szervezte: A 
aiifoíyamon két vizsgálóbizottság működik. 
V/ i-lső bizottság elnökévé Domahidv deiner

második bizottság elnökévé Pénzes Sándor 
vármegyei árvaszéki elnököt, helyettes elnö­
kévé Nagy József pénzügyi tanácsost, ti. pénz 
ügyi igazgatót, a tanfolyam helyettes igaz­
gatóját nevezte ki a miniszter. Kinevezte 
ezenkívül kérdező bizottsági tagokká a tan­
folyam összes előadóit, továbbá Csáiiky Vik 
tor kir. tanfelügyelőt. Kovács József dr. ügy­
védet, Magoss György dr Debrecen város tisz 
ti főügyészét, Nagy Lajos dr. ügyvédet, Oláh 
Miklós dr. kir. Ítélőtáblái bírót. Popper Mór 
dr. ügyvédet, Rásó István főispáni titkárt, U. 
Szabó Lajos dr. hajdúböszörményi városi 
tiszti főügyészt, Szabó Gábor csegei községi 
főjegyzőt, Szávay Gyula ipar- és kereske­
delmi kamarai titkárt, Ternovszkv Alajos kir. 
tanácsos pénzügy igazgatót és Toronyi János 
körjegyzőt.

— Nász a német császári családban. Ber­
linből táviratozzák: Mekleiiburg-Strelitzben 
általánosan azt hiszik, hogy az örökös nagy­
herceg Vilmos császár születésnapja alkal­
mával jegyet fog váltani a császár leányával. 
A nagyhercegi palotában folynak az előkészü­
letek és átalakítások, liogv az esetben, ha a 
házasság létre jön, minden készen legyen a 
nagyhercegi palotában.

— Debreceni tanárok az ifjúsági feleke­
zeti egyesületek ellen. A helybeli középisko­
lák tanárai tegnap szombaton délután népes 
gyűlést tartottak a kollégium kis tanácster­
mében Dóczi Imre középiskolai felügyelő el­
nöklete alatt. A gyűlés egyetlen de igen fontos 
tárgya volt Horvuy Róbert dr. előadása, 
melyben a tanári testületeknek véleményezése 
végett megküldött s a jövő iskolai év elején 
valószínűleg életbe lépő uj állami középisko­
lai rendtartást ismertette. Bíráló észrevéte­
lekkel kisérte a rendtartás minden részletét 
s megállapította, hogy a z uj rendtartás a ré­
gihez képest határozottan haladást jelent, ki­
vált azzal, hogy az iskolai életben lábrakapot 
formalizmust igyekszik kiküszöbölni. A kör 
tetszéssel fogadta Horvay fejtegetéseit, me­
lyekkel kapcsolatban Csűrös Ferenc dr. azon 
indítványt terjesztette elő, hogy a kör nyo­
matékosan mutasson reá a rendtartásnak az 
iskolai egyesületeket illető rendelkezéseinek 
hiányosságára s okvetlenül beleveendő pót­
lásnak jelentse ki, hogy az állatni iskolák fa­
lai között csak olyan iskolai egyesületek ala­
kíthatók, melyeknek a tanulók felekezeti kii- 
lömbség nélkül tagjai lehetnek. A tanári kör 
egyhangúlag magáévá tette s az egyesület 
igazgatóságához terjeszti az indítványt, mely 
megvalósítása esetén egyszer es mindenkorra 
lehetetlenné tenné állami iskolákban a feleke­
zeti elkülönződést és türelmetlenséget.

— Uj segédtanfelügyelő. A vallás- és köz 
oktatásügyi miniszter Laczák Kálmán szol- 
nokdobokamegyei kir. segédtanfelügyelőt a 
hajdumegyei kir. taníelügyelőséghez jelen mi 
nőségében áthelyezte.

— A harmadik vig-est. Kedden, folyó 
hó 23-án délután öt órakor'tartják meg a Bi­
ka szálloda dísztermében a harmadik víg- 
estét, melynek műsora összeállításánál szin­
tén tekintettel volt a rendezőség arra, hogy 
kacagtatóbbnál kacagtatóbb számok (tarkít­
va értékes zenei' számokkal) tartsák állan­
dó derültségben a közönséget. Lesz ismét ne­
vettető kupié, kabaré-vers. tréfás tánc. kü­
lönféle kacagtató zeneszámok, művészi szep- 
tett, operett-énekek, zenebohóckodás, egy- 
egy felvonásos pompás bohózat stb. stb. A 
végleges műsort kedden reggel adják csak 
ki, de annyit már most közölhetünk, hogy 
a szereplők majdnem mindannyian újak lesz­
nek. Lesz egy igen érdekes bemutató is. Ka- 
bay helybeli ifjú zeneszerző szerzeményét 
mutatja be egy héttagú müvész-társasag. (Er­
re az igen csinos, kedves zenei költeményre 
már most felhívjuk a közönség figyelmét.) 
Szóval ez az est is a kitörő jókedv, a pajzan 
vidámság jegyében fog lefolyni s méltó lesz 
a hires vigestékhez. Jegyek mar most kap­
hatók a keddi vigestre az Antalfy-féle könyv 
kereskedésben.

- Utóállltás. A pavilion laktanyában mata
fttt uSSEÍTT«! wssas -vó,í; ,mdy=n m hadkö-
toispant. . tanfolyam-előadót, a telest soroztak be.jogakadémiai tanárt.
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DFBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. lanuár 21.

— A kassal főügyész nyugalomban. Kas­
sáról táviratozzák: Paksy József kassai fő-1 
ügyész hirtelen eltávozott Kassáról és nyug- 
dijaztatását kérte. Távozásának oka óriási 
mérvii eladósodottsága. Paksy felesége egy, 
adoptált Rliédey gróf leány olyan költekező 
életet folytatott, hogy a hozományát, egy mil­
liós örökségét és a férje vagyonát is elköltötte 
azután pedig egész sereg adósságot csinált. 
Az évekig vezető szerepet játszó, különben 
igen kedves család teljesen tönkre ment s el 
kellett hagyniok Kassát, ahol a hitelezők most 
egyre másra perük Paksy Józsefet és nejét. 
Ez adósságok miatt kellett Paksynak állásá­
ról is lemondania.

— Egy magyarbarát skót hölgy halála.
Balogh Ferenc dr. a debreceni főiskolának tu 
dós tanára a Debreceni Protestáns Lapban 
meleghangú, hálás cikk keretében emlékezik 
meg Miss Jane Dennistoun Buchanan halálá­
ról. A 93 éves ősz matróna, aki a skótországi 
Edinburgban lakott, nagyon szerette a magva 
rókát, állandó összeköttetést tartott fenn ve­
lük s igen sok theologust segélyezett. 1877- 
ben Debrecenben is járt. Állandó levelezés­
ben volt Balogh Ferenc drral, akinél mindig 
részvevőén érdeklődött a magyar protestan­
tizmus iránt.

— Felolvadt a jégpálya. Akik ma délben 
azzal az elhatározással indultak a nagyerdő­
be, hogy kiveszik a részüket a jégsportból, 
aligha adják rá a fejüket erre az útra. Mert 
ez a jégpálya éppen nem alkalmas a korcso­
lyázásra. Nemcsak azért, mert a nap legcse­
kélyebb hőmérséklete megolvasztja ezt a po- 
csolyaszerü kicsi tavat, de teljesen el is van 
hanyagolva. Ma pé’dául nemcsak az olvadás­
ból keletkezett viz, de az ápolás hiánva miatt 
keletkezett görcsös, gödrös aláfavvás is le­
hetetlenné tette a jégoálva használatát. Úgy 
látszik nem gondozza ezt még az — Úristen 
sem. Ami azonban még mindig nem zária ki. 
hogv legalább azt jelezze a pá’vát fentartó 
vezetőség, akár egv táblával, akár zászlóval, 
hogy ma korcsolyázni nem lehet.

— Zsilinszky Gábor Temesváron. Mint 
Temesvárról jelentik. Zsilinszky Gábor, aki 
tudvalevőleg a temesvári tüzérezrednél szol­
gál. csütörtök este Temesvárra érkezett s 
tevnan jelentkezett föle.bbvalóinál, akiknek 
jelentést tett felmentéséről. Zsilinszky Gábort 
a vasútállomáson önkéntes társai fogadták 
é nagy örömmel üdvözölték.

— A harmadik katolikus-est. A „Katho- 
likus Estéket rendező bizottság“ harmadik 
estélvét 1912. január hó 21-n. vasárnap dél­
után 5 órakor, a római kathoükus főgimná­
zium disztermében tartja a következő mű­
sorral: 1. Haydn VI. ouartettie. Előadják: Pi- 
ribauer Ferenc I. hegedű: Ádám Lajos II. 
hegedű; Varin Ferenc cello; Kollventz Re­
zső viola. 2. A demokratikus eszme fejődé­
se és ie'entősége. Szabad előadás. Tartja Vass 
József dr., a pesti szt. Imre kol'égjum igaz- 
"atrv'a. aki holnao délben iön Debrecenbe. 
3. T Strauss: Cigánybáró: Sámlii belépője. — 
KáldyGv'ila: Ccalogánvdal. Előadia Szönvei 
Ilonajirhölgv. Zongorán kiséri: Kollwentz 
Rezső főiskolai tanár ur. He'várak: I. rendű 
70 f'llér, II. rendti 50 fillér, állóhely 20 fillér. 
A tiszta iövedelmet a Szent Erzsébet Nöegy- 
let Qyermekszanatóriuma iavára fordifák. 
Kevés jegy még kanható Antai'ifynál. Fvliil- 
fizetéseket köszönettel fogadnak.

— Az útadó-kivetési lajstrom közszem­
lén. A város adóügyi osztálya a következő 
hirdetményt teszi közzé: Az 1911. évi útadó 
lajstrom az I., II., IV.. V., VI. kerületekben 
elkészülvén, 1912. jan 20-tól 1912. február hó 
4-ig közszemlére van kitéve az érintett ke 
rületek hivatalos helyiségeiben, ahol is a hi­
vatalos órák alatt érdekelt felek által meg­
tekinthetők, ugyanezen időpontban az 1906 
1910. évekre kivetett útadó pót'ajstrom az 
adóügyi iktató hivatalos helyiségében! I. em. 
30.) tétetett ki közszemlére azon felhívás 
kapcsán, hogy a megrovott napszámosok és 
egyéb állami adót nem fizető útadó kötele 
sek a közszemléi határidő tartania alatt be­
jelenthetik, hogy természetben akarják-e le 
róni tartozásukat vagy a kivetett kézi nap­
számokat vállalják-e?

— Csaló kéregetök. Sárrétudvariban el­
fogtak három csaló kéregétől, kiknek mi­
niszteri engedélyük volt, hogy a szamoskéri 
izraelita imaház felépítésére hitsorsosaiknál 
könyöradományt gyüjthessenek. A gyűjtők 
azonban hivatalos könyvükön kívül külön 
gyiijtőiveket készítettek s erre vezették rá 
az adakozó nevét és adományát, de miellőtt a 
szomszédos házba bementek volna, ivükön 
jelentékenyen megnagyobbították a beirt 
adományt, hogy hadd lássa a következő ada­
kozó szomszédjának bőkezűségét. Különösen 
szívesen vették a termény-adományt, me­
lyet, ha az este elérkezett, eladtak, az ivet 
feltüzelték, a pénzt pedig saját részükre 
zsebre vágták. A gyűjtés igen szép eredmény 
nyel járt, napi 10CL—120 koronát jövedelme­
zett. Hivatalos könyvükbe csak olvan helyen 
Íratták bele az adományt, ahol attól tartot­
tak, hogy csalásukra rájöhetnek vagy ahol kö 
vetelték azt tőlük. Érdekes, hogy leginkább 
kikerülték hitsorsosaikat, de annál buzgób­
ban keresték fel az egyszerű földmives osz­
tályt. A hol szükség volt rá, nem átallották 
magukat reformátusoknak mondani, ami, 
hogy hitelre talált, csak annak a sokoldalú 
hazudozásuknak köszönhető, melvlyel gyűj­
tési céljukat igyekezték megmagyarázni. — 
Gyűjtöttek éhezők, elégettek, kórházban szén 
védők, szegény gyermekek mindem-endii és 
rangú nyomorgók részére: iskola, közkőr­
höz, sőt „egyház“ építésére is, csupán az 
igazi célra nem. Végre is egészen az erő­
szakoskodásig mentek, ami feltűnést keltett 
és igy fogták el őket. Négy ilyen könyvet 
engedélyezett a minisztérium, hogv azzal a 
"nmoskéri imaház felépítésére evüjthesse- 

nek. de ha mindenik könyvvel igv végezték 
a gyűjtést, akkor a szamoskéri ízt. imaház 
az adományokból sohasem fog felépülni.

— Dávldházy könyvkötészet és doboz- 
gvár r.-t. állandó alka’mazásra keres na­
gyobb munkásnőket jó fizetés mel'ett; továb­
bá munkásnőket kitanit és házon kiviili mun­
kával lát el.

— Uj hirdetési táblák. Egy hirdetési iro­
da ma kérvényt adott be a tanácshoz. \ hir­
detési iroda azt kéri, hogy engedie meg a 
tanács, hogv a gázlámpák oszlopaira hirde­
tési táblákat alkalmazhasson. A jog megadá­
sáért évenként 400 koronát fizet az ajánlat­
tevő. A tanács most tanulmány tárgyává 
teszi a dolgot s még e hó folyamán dönt e 
kérdésben.

— Csizmadia inasok utikalandja. Ma reg­
gel Furkó Sándor őrsparancsnok a vasúti ál­
lomáson két szurtos inasgyereket vett ész­
re, akik bőkezű költekezésükkel vonták ma­
gukra figyelmét.. Bevitte őket az őrszobába 
ahol hosszas vonakodás után bevallották 
hogy Beregszászról jöttek, ahol egyikük, a 
16 éves Klenovics Elemér csizmadia inas 
meglopta gazdáját. Szolnoki Jánost, aki az­
zal bizta meg, hogy 117 koronát postautal 
ványon adjon fel. Csak 11 koronát adott 
postára és a fe'adóvevényt átjavitotta 117 
koronára, a megmaradt pénzből aztán két da­
rab 14 koronás iegvet váltott, az egyiket oda 
adta Farkas Károly inastársának, aki idáig 
kisérte. Hetvenegy korona 36 fillért talál­
tak náluk. Ma reggel pedig mindkettőt visz 
szakisérik Beregszászra.

— Menyasszonyok-völegények. Az elmúlt 
héten a következő párok jelentették be há­
zasságkötési szándékukat a debreceni m. kir. 
anyakönyvezető előtt: György Ferenc dr, 
Rosenfeld Paula, Kelemen Béla—Klein Stefi, 
Szabó István—B. Tóth Vilma, Ernődi János 

- Ban a Margit, Balog János—Madár Julián­
ná. Mato'csi József—Szilágyi Juliánná, Barta 
Gábor—Vakács Erzsébet, Deák Imre—Sü­
veges Krisztina. Csobai István—Bujdosó Er­
zsébet, Márton Simon—Rosenthal Hermina 
Nagy Géza János—Csiki Eszter, Zsadány i 
József—Gyáni Eszter, Szathmári Ferenc- 
Faragó Eszter, Nagy László—Hankus Ju­
liánná.

— A zsidók története. Ritka, érdekes 
tudományos előadás lesz február 2-án este 
8 órakor az Arany Bika szálloda disztermé­
ben. Király Pál kiváló iró elő fogja adni a 
fővárosban óriási sikert aratott Uránia nevű 
tanulmányát, a „Zsidók történetét“, mely 130

színesen vetített és számos színes mozgó- 
fényképből áll. A szerző. Király Pál maga 
fogja felolvasni remek darabját. Az első fel­
vonásban a szerző az emberiség bölcsőjével 
foglalkozik. Elvonultatja előttünk a vásznon 
az ókori népek nagy drámáját. A legújabb 
babiloni ásatások eredményeit ismerteti, a 
mely bevilágít a zsidók őstörténetébe. A má­
sik felvonásban a hitregéik ragyogó világát 
eleveníti meg. A harmadik felvonásban Izrael 
hiteles történetén vezet keresztül napjainkig.

Általános feltűnést keltenék a darabban 
előforduló gyönyörű színes mozgófényképek, 
melyek pompásan egészítik ki ezt az örök­
becsű, szép tanulmányt. Színes mozgófény­
képeken korhű jelmezekkel fogjuk látni 
Asszyria történetét. Mózes, József és Dávid 
király életét. — A harmadik felvonásban szin­
tén színes mozgóval illusztrálja a szerző a 
régi jeruzsálemi életet, a régi istentisztelete­
ket, végül bemutatja a Il-ik jeruzsálemi tem­
plom pusztulását és elvonultatja szemeink 
előtt a mai Jeruzsálemet, szent emlékeivel. 
— A mozgóképeket tradicionális történelmi 
zenével', fogják kisérni, melyet az egri 60-ik 
gyalogezred zenekara fog előadni a karmes­
ter vezetésével. Jegyek ezekre az előadá­
sokra, elővételi dij nélkül már kaphatók 
Antal fi József könyv- és papirkereskedé: 
sében. •-!'

— A Patronázs Egyesület Intéző bizott­
sága folyó hó 23-án, kedden délután 5 óra­
kor tartja havi rendes gyűlését a városháza 
könyvtárszobájában, amelyre van szeren­
cséin annak tagjait ezúton is tisztelettel meg 
hívni. Debrecen, 1912. jan 20. Csiky Lajos 
oaitr. egyesületi titkár.

— Megölte a nagyanyját. Szolnokról je­
lentik, hogy ott egy Michi István nevű sihe- 
der azért, mert nagyanyja részegeskedéséért 
megkorholta, fúróval esett neki a szerencsét­
len 85 esztendős öreg nőnek. Kiszúrta a sze­
mét és több helyen halálra sebezte. A gyil­
kos unokát a szolnoki ügyészség fogházába 
szállították.

" — Uj szivar. A hivatalos lap közli, hogy 
január 22-ikétől fogva „Cigarillos“ név alatt 
uj kisebbfajta szivar kerül forgalomba. Húsz 
darabonkint lesz csomagolva, egv csomag 
ára: egy korona. A szivarosoknak igen nagy 
öröme telik majd ebben a szivorban — ha jó 
lesz. Ausztriában bevált. Az uj szivart egy­
előre csak Budapesten, Pozsonyban, Fiúmé­
ban és Zágrábban árusítják.

— Gyilkosság 30 fillér miatt. Aradról 
jelentik: Sváb Sándor asztalossegédnek Ben- 
gard Sándor kollégája 30 fillérrel tartozott. 
Sváb kérte a pénzt és Bengard ezért meg­
haragudott és vésőjét Sváb oldalába döfte. 
Sváb haldoklik.

— Házasságok. A debreceni m. kir. anya 
köynwezető előtt az elmúlt héten a követ 
kező párok kötöttek házasságot: Stefán Gá­
bor—Szász Juliánná. Tóth Gábor—Fehér Ju­
liánná, Erdélyi Béla—Borcsik Mária, Vékony 
Sándor—Kaszász Mária, Vadai Ferenc—Viba 
Juliánná, Herodovszky János—Schmidt Er­
zsébet, Kerékgyártó Sándor—Riskó Juliánná 
Cserép János—Czugány Zsuzsánna, Tokaji 
József— Nagy Eszter, Bakó József—Körösi 
Katalin. Tóth István—Tóth Sára, Kemény 
Béla:—Töviski Juliánná.

— Fölmentett apagyilkos. Fővárosi tu­
dósítónk táviratozza: Á budapesti eskiidtbi- 
róság tegnap késő este Ítélkezett dr. Bako­
nyi táblabiró elnöklésével Jugl József fölött, 
a ki züllött, részeges apját agyonlőtte. Az es­
küdtek bűnösnek mondták ki a 17 éves vádlót 
tat az apja ellen erős felindulásában elkövetet 
szándékos emberölésben, a melyet atyja jog­
talan bántalmazása következtében követett 
el. Arra a kérdésre, hogy van-e büntetőjogi 
felelősség szempontjából kellő értelme a vád­
lottnak, az esküdtek nemmel feleltek, mire a 
törvényt akalmazó bíróság fölmentette a vád­
lottat.

— Előadás a munkáslakásokról. Az Or­
szágos munkásképző bizottság folyó hó 21.
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napján tartja legközelebbi előadását. Vasár­
nap délután Toroczkai 0svaid tanár a mun­
káslakásokról fog beszélni és előadása után 
vetített képekben mutatja be a célszerű mun 
káslakásokat.

_KI ne Ismerné azokat a kínokat, me­
lyeket a gyakori székrekedés okoz? És mi­
lyen szívesen elkövetne az, a ki e bajban 
szenved, mindent, csakhogy szenvedéseitől 
biztosan szabaduljon. Erre nézve csak egy 
biztos mód ismeretes: szabályozni kell az 
emésztést! Ha ez sikerül, akkor a székreke­
dés és az azzal járó bajok: hányinger, vérto­
lulás, szívdobogás stb. maguktól megszün-
llCl< Az emésztés szabályozására a legkímé­
letesebben, legkellemesebben és legbizto­
sabban világhírű természetes Ferencz 
József keserüvizünk, elmaradhatatlanul, min­
denkor hat. E kitűnő tulajdonságai vívták ki 
az egész müveit világ legkitűnőbb szakte­
kintélyeinek elismerését. Dr. Fehling tanár, 
titkos udvari tanácsos Stuttgartban, például 
a következőket írja róla: „A Ferencz József 
források vize az összes előttem ismert kese- 
rüvizet felülmúlja hatásos alkatrészekben. 
Az orvosi tekintélyektől megállapított rend­
kívüli sikeres voltát az én vegyi elemzésem 
is indokoltnak találta.“

A ki makacs eldugulás ellen is egy ideig 
kipróbálta a valódi Ferencz József keserüvi- 
zet. sokkal könnyebben lehet el reggeli nél­
kül, mintsem a rendes adag „Ferencz József1' 
vizet nélkülözné, mely az emberi test kivá­
lasztó működésére csodaképen hat. Az ere­
deti Ferencz József keserüviz palackjait, me­
lyek legalább 4-szeri használatra elegendők, 
a jobb fűszer-üzletekben és gyógytárakban 
árusítják.

— Dávldházy könyvkötészet és doboz- 
gyár elad egy Kann és Heller féle két lóerős 
benzin-motort teljesen uj állapotban jutányos 
áron.

— Színház után hol szórakozunk a leg­
jobban? A „Nemzeti“-kávéházban, hol Kucz- 
kás József elsőrendű tambura zenekara tart 
hangversenyt óriási tetszés mellett. A tam- 
bura-zenekar, mely nőkből és férfiakból áll, 
ének- és zeneszámaival olv élvezetes szóra­
kozást nvujt. hogy bármely orfeum műsorát 
minden tekintetben felülmúlja. Belépti-di; 
nincs. — Szives pártfogást kér Rosner A. 
kávés.

— A gyermek egészsége a legféltettebb 
családi kincs. Ha a gyermek a Zoltán-féle 
csukamájolaiial táplálkozik, nincs baj, mert 
a betegségekkel szemben ellentálló, edzett 
lesz. Az angol gyermekhalandóság azért sok­
kal alacsonyabb mint a mienk, mert ott nincs 
család, hol a gyermekek a hidegebb évszak 
alatt ne fogyasztanának csukamájolajat, s e 
célra nincs kiválóbb a Zoltán-félénél, mely 
kapható 2 koronáért Zoltán B. gyógytárában 
Budapest és a gyógyszertárakban.

— Halálozások. A debreceni m. kir. anya 
könyvi hivatalban ma a következő halálese­
teket jelentették: Tóth János ref. 1 hónapos 
Köblös Mihály ref. 38 éves, özv. Szilágyi Já 
rostié r. kath. 34 éves, Nagy Lajosné ref. 51 
éves, özv. Nagy Rudolfné ref. 81 éves.

— Divat Szalon. Magyarországnak első 
női lapja, értékben folyton emelkedve s mun­
kakörét mindjobban kiterjesztve töltötte be 
huszonnegyedik esztendejét,, melyet a lapok 
életében tán igazabban lehetne a teljes érett­
ség és nagykorúság idejének nevezni. Most 
a XXV. évfolyamát járja és viszi az ország 
minden tája felé, — az úri házaktól a dolgos 
varrónő hajlékáig, mindazokat a tudnivaló­
kat, a melyeket ma már egy nőnek, _ mint 
leánynak, feleségnek, anyának, társaságbeli 
hölgynek, kenyérkeresőnek és háziasszony­
nak tudnia kell. Ez a tudás képesíti arra 
hogy ne csak tájékozást nyerjen a divatról 
de azt takarékosan hasznára is fordíthassa 
A Divat Szalon képei elsőrendüek, iparmű 
vészeti tanfolyamai páratlanok, a szépiro 
dalmi olvasmányokat nem kisebb Írónő, mint 
szabóné Nogál Janka elsőrendű irói gárda 
segítségével szolgáltatja: költeményekkel, 
novellákkal, szép és nagy regényekkel, női 
életrajzokkal, melyeket jól sikerült arckép ki­
sér, oktató cikkeket, érdemes könyvekről

zenemüvekről, színdarabokról feljegyzett tud 
nivalókat s egy olyan Szerk. Postával, a mely 
szinte a lexikonok színvonalára emelkedik és 
a legjáratlanabb kérdezősködőhöz is szere­
tettel, segítséggel leszáll. — A Divat Szalon 
egyike a legolcsóbb lapoknak: előfizetési 
ára negyedévre csak három korona, dacára 
innak, hogy kiállítása díszes és bőkezű. Két­
hetenként megjelenő színes, keménytáblás 
füzetei dús tartalmukon kiviil ingyen mellék­
lettel is szolgálnak: szabás-ivvel, gyermek- 
divatujsággal stb. Az évfordulót pedig azzal 
teszi emlékezetessé, hogy előfizetőinek egy 
elegáns naptárt küld szintén külön dij nélkül. 
A legnagyobb elismeréssel ajánljuk olvasóink 
figyelmébe e derék női divatlapot, tudomá­
sukra adva a Divat Szalon kiadóhivatalának 
címét: Budapest IV., Eskii-ut 5. sz„ a hol — 
éppen úgy az ország bármely postahivatala 
utján is — elő lehet fizetni. Kívánatra mutat­
ványszámot is küld e ilap kiadóhivatala.

— Debrecenvidéki Takarékpénztár n int
szövetkezet. Piac-utca 21. Sesztina-ház. Ol­
csó kölcsönt nyújt betáblázásra. kezesség 
vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú le­
járatra is. Az intézet elnöke dr. Megyerv Pál 
ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

— Müncheni Hofbräu-barna sört mér­
nek mától kezdődőleg a Márkus-pincében, 
(az Alföldi Takarékpénztár kellemes soute- 
rainbeli otthoni helyiségében). A világnak 
ez a legjobb söre állandóan csapon fog állani 
és házhoz is szállítják, minden külön költség 
nélkül, literenként. Vérszegényeknek külö­
nösen ajánlatos ez a gazdag táperejii, frissítő 
ital. Telefon 953.

— Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— Bútorcsarnok áthelyezés Hunyadi­
utca 19. szám alól a Bútorcsarnok (Csapö-u. 
és Piac-utca sarok) Takarék és Hitelintézet 
r.-t. palotája emeleti termeiben helyeztetett 
át. A Bútorcsarnokban 80 szoba bútor áll a 
közönség rendelkezésére s mindenkinek sa­
ját érdeke, hogy mielőtt bútorait beszerzi, 
a csarnokban felhalmozott s szabott árak 
mellett árusított bútorzatot vételkötelezett­
ség nélkül megtekintse. A csarnokban eladott 
mtibutorokért Kovács Gyula mübutorgváros 
2 évi jótállást vállal. Hitelképes egyéneknek 
kedvező fizetési feltételek.

— Élövirágok, esküvői, báli csokrok, 
művészi kiállításban jutányosán szállít Fio- 
renza virágkötészet Budapest, IV. Harisba­
zár 3. Szakszerű pontos szállítás.

— Grammofon tulajdonosok! A létező 
legszebb magyar ének, „A pécskai cigány­
soron“ egyedül Molnár testvéreknél kapha­
tó, Egyház-tér 2. Telefon 727.

|É6
1 Meglepő szép újdonságok teltünő olcsó 
I árakon

h

SPORT
A Vivó-Club közgyűlése. A Debreceni 

Vivó-Club január hó 23-án kedden este 7 
órakor saját helyiségében (Degenfeld-tér 2. 
sz.) tartja harmadik rendes közgyűlését, a 
melynek tárgysorozata a következő: 1. El­
nöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénz­
táros jelentése. 4. Számvizsgáló bizottság je­
lentése 5. Indítvány az alapszabály módo­
sítására. 6. Előterjesztés az Ujfalussv Gábor 
tiszteleti taggá választására. 7. Tisztikar le­
mondása. 8. Tisztujitás. 9. Esetleges indít­
ványok. — Ugyanaznak este 8 órakor a koz- 
o-yülést a clubhelyiségben tartandó társasva­
csora követi. A Club vendégeket is szívesen 
lát. Részvételi dij személyenként 3 korona, 
indítványok a közgyűlést három nappal meg­
előzőleg’bejelentendőK^^^

Ékszer vásár!
Sándor Árminnál

Oebreczen, Piac* 41.

Dettreczenl

Szövetkezete
mint az Ors ágos Központi Hitelszövetkezet tagja.
Telefon 129 Hunyadi-u 17/19. sz. Telelőn 129

Felhívja a tisztelt butorvásárló kö­
zönség figyelmét, dúsan felszerelt árucsar­
nokára, hol Debreczen első müasztalosai- 
nak és kárpitosainak termékei a legmér­
sékeltebb (szabott) árban áll a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig.

Megtekintés minden vételkényszer 
nélkül.

Tervek, költségvetések, rajzok díjta­
lan. A rendelt avagy raktárból megvett 
bútorokért a legmesszebbmenő garanciát 
vállalja, hitel esetén kedvező fizetési fel­
tételek.

Órák és ékszerek
nagy választékban rendkívül olcsón kaphatók

BAUER KÁROLY
órás és ékszerésznél

Piacx-Ue 75, szánts
Tessék kirakatomat megtekinteni, ahol minden 

tárgyon szabott ár van fiitüi teive.

l&gc Icáóbbak
teg larióAabbák;

%>hál mimic n konkucrMiciafiikttáUaaak

kiváló bor- és 
litMumos

v ................. .......... . ...................................... .............. gyógyforrás
vese- ti hólyagbajaknál, köszvénynél, czukorbetegségnól, vörhenynél, emész­
tési ti lélegzést szervek hurutjainál kitűnő hatású. TirméizetM mmsntts miByuvli

lephet« tiednyvtzhereskadéieábte
«Z gyegysisrtdru&htm.

crniTiTtC árit CT S»mye-L.ipoc»i Salvatorforrás-válUbd 
oUHjL 1 rb A Irt ni Ftudcrrst. V. Rrutolf-rakpart 3.
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Dr. Kiss Sándor
ügyvédi irodáját 

Csapó-u 19. sxam alatt
fKnoll házban)

megnyitotta.
> Kitüntetve a Bécsi Párisi éu Londoni kiállt 
I >( tásokoa arany éremmel és oklevéllel. :-i

Ibgüüicsüil orodő o ut-, 
:: Kömény- és reuma ::

ellen legjobb 
háziszer a híres

Hatása némely cselben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb eseteknel Is 
már egyszeri bedörzaölósnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog- és fejfájást 5

Soroz alatt megszüntet.
gy nagy üveg ára 2 korona 

teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ HAGY FERERCZ
gyógyszertárában Kostu h-nteza 8. színház mellett.

861-50 
652 76 

90-40 
729*25 
494-60 
691 —
c9a- -
fii8 60

Budapesti értéktőzsde.
Magyar bitói..................................................................
Osztrák hitel.................................................................

t százalékos koronájára dók.........................................
Hamvasul.................................................

Jelzálogbank.................................................
Rimamurányi .......
Salgótarjáni ... ...
Közúti vasút ... . .

Irányzat: Csöndes.
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 45/«'°/o, Berlin 3°/o London 3*/«*/« ■
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése 
Búza októberre 

. áprilisra 
Rozs októberre

» áprilisra 
ZaJ> októberre 

. áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengeri 1912. év juli

11 «8 
11 81 
9.06 

10.30 
9 44 
9 84 
8 81

Irányzat; Szilárd. Készáru változatlan. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

nOU
200
600
200
200
200
400
200
200
200
200
200

1911. szelvényekkel
Debreczeni Első Tkptar .
Alföldi tkptár 
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarék és Hitelintézet . 
Debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Rank 
Bankcgycsület . 
Istvánmalom 
Debr. Helyi vasút 
Termény és áruraktár 
Debreczeni Gőztéglapyár

96u
375
900

350
260

äöZSÄZMSlS.

A Hortobágy hasznosítása
Kovács József dr. előadása a Társadalom­

tudományi Kör ülésén.
Szép számú közönség előtt tartotta meg 

Pia este előadását Kovács József dr., a 
gazdasági akadémia tanára a Hortobágy 
hasznosításának alapja és feltételei elmen. A

Egy főzőufasitás!
Karfiol-leves,
(4 szeme y részére.

A karfiolt megsózzuk és egy két kocka cukrot hozzátéve 
puhára fözzflk. - Azután igen ritka, rózsaszínű rántást készítünk 
és forró laggl-kuslevessel feleresztjük. — (A Baggl-téle húsleves 
kockát V. liter forró vízzel leönjtttk a rögtön kész hnalevest 
nyerünk ) — A karfiolt baletossiflt. - A tálban két tojássárgáját 
és két deci édes tejfelt elkeverünk és erre öntjük a levest.

nagykésziiltségii és nagytudásu tanár tisztán 
tudományos alapon fejtegette a Hortobágy, 
mint szikes terület hasznosításának lehető­
ségét. Az élvezetes és minden tekintetben 
értékes előadás során a tudós tanár rámuta­
tott mindama szempontokra, amelyeket a 
hasznosítás kérdésénél figyelembe kell ven­
ni és utalt arra a nagy szerepre, amelyet a 
tudománynak e kérdésnél biztosítani kell

A nagyérdekii előadás este hat órakor 
vette kezdetét a városháza közgyűlési ter­
mében. Legányi Gyula dr. elnök ismertette 
a kör célját s fölkérte az előadót fölolvasá­
sának m eg tar tá sára.

Kovács József dr. általános kérdéssel 
kezdte meg előadását. A szükség — mondta 
— mind nagyobb terjeszkedésekre kénysze­
ríti az embereket. Az emberek növelik a ter­
melést, a bányász földet hord a hegyre, a 
melyben a bánya van. hogy termeszthessen, 
a hegyi legelőket megjavítják, hogy nagyobb 
hasznokat érjenek el s Így tovább mindenki 
igyekszik a termés mennyiségének nagyob- 
bitására. fis a tudásvágy, de még jobban a 
kényszerűség ráhajtja az embert, hogy va­
lóra váltsa ma, ami tegnap lehetetlen volt. 
Így van a Hortobágygyal is. A tulajdonjog 
vitájában emelt korlátokat lerombolja a 
szükség s követeli, hogy minden vágy kielé­
gítést nyerien. A Hortobágvot hasznosítani 
kell, de kellő előtanulmány-ozás és tudomá­
nyos kísérlet után, amelyben nagy szerepe 
van az agrokémiának, mert a hasznosítás 
alapja az, hogy ismerje az ember a Horto­
bágy minden részének s a só körforgásának 
természetét. Eztán tudományos fejtegetésének 
példák felsorolásával igazolta, hogy a ké­
miának ismeretével s alkalmazásával gya­
korlatilag is milyen eredményeket értek el. 
Hivatkozott Gyárfás József és Zsigmondy 
Elek dr. kísérleteire. A Hortobágvra vonat­
kozóan az abszolút szikes, hasznavehetetlen 
részeken a halas tavak létesítését, másutt az 
öntözést tartja legcélszerűbbnek. Különös 
tekintettel kell lenni nálunk a Hortobágy spe­
cifikus viszonyaira s ezért szükséges a Hor­
tobágy minden részletének pontos ismerete, 
amihez egy agrogeografiai térkép kell. Elő­
adását azzal fejezte be, hogy a Hortobágyot 
jövedelmezően hasznosítani lehet, kell is, 
de tudományos előkészületek után.

A tapssal és éljenzéssel fogadott elő­
adás után Legányi Gyula dr. elnök mondott 
köszönetét Kovács József árnak. Miután vita 
az előadást nem követte, az ülés este fél hét 
órakor véget ért.

A Gazdasági Takarékpénztár mérlege. A
Gazdasági Takarékpénztár részvénytársa­
ság megállapította a lefolyt 1911. évről szóló 
mérlegét, amely szerint a tiszta haszon 32000 
koronát tesz ki. Az intézet ezúttal nem fizet 
osztalékot a részvényeseknek. Az igazgató­
ság azt az indítványt fogja a közgyűlés elé 
terjeszteni, hogy a 500.000 koronás alaptőke 1 
millió koronára emeltessék fel.

Prohászka püspök bankelnök. A nemrég 
alakult Magyar Köztisztviselők és Állami Al­
kalmazottak Takarékpénztára részvénytársa 
ság azzal kapcsolatban, hogy alaptőkéjét egy 
millió koronára emelte föl, az intézet elnö­
kéül Prohászka Ottokár székesfehérvári 
megyés püspököt kérte föl, aki a neki föl­
ajánlott tisztséget, méltányolva az intézet 
közhasznú tevékenységét, készséggel elfo­
gadta.

— Hirdetmény. Az üzletszabályzat 81. 
S-a értelmében a felek álltai ki nem váltott 
kézbesithetlen áruk u. ni. vetőgép. géprészek, 
olajok, festék, faragott kő, üreshordó, pálinka

és még más több áruk a f. hó 24-én d. e, 9 
óraikor megtartandó árverésen készpénzfi­
zetés mellett elfognak adatni. Az árverés a 
zetés mellett el fognak adatni. Az árverés a 
tárban délelőtt 9 órakor veszi kezdetét. A 
! aktárfőnök.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Lukics S. Zágráb, Weisz Lipót 
Budapest, Szondy-utca 56, Mersdorf János 
Nagykanizsa.

Ingatlanok forgalma.
Mayer János és neje dombrádi Némethy 

Adél veszi Kiss Kálmántól Burgundiaéutca 
15. sz. házat 76000 koronáért.

Első debreceni kenyérgyár részvénytár­
saság veszi Klein Antal és neje Heimann 
Zsenitől Széchényi-utca 49. sz. házat 100.000 
koronáért.

Márton Jánosáé Horváth Erzsébet ve­
szi Deutsch Sámueltől Bihari telepi házát 
12000 koronáért.

Ifj. Balogh István és neje Viola Irén ve­
szi Juhász István és társaitól Ebesi szántó­
földjét 46000 koronáért.

Gransz Mór veszi özv. Fries Józseiné 
és társaitól 3 hold 50 négyszögöl ondód! föld­
jét 3050 koronáért.

Bihari István és Csanak Erzsébet veszi 
Németh Andrástól 13 hold 54 négyszögöl on­
dód! földjét 17600 koronáért.

Büntető fötárgyalások sorrendje. A
debreceni kir. törvényszéken a jövő hét fo­
lyamán a következő bűnügyeket tűzték ki 
főtárgyalásra:

Január 22-én, hétfőn: Tarinecz Fedor 
Iván ellen, királysértés, Sebestyén András 
ellen több rendbeli magánokirat-hamisítás, S. 
Molnár Gáborné ellen súlyos testi sértés, Hász 
Ábrahám ellen megvesztegetés.

Január 23-án, kedden: Kovács István el­
len csalás, Révi Nándor dr. ellen sajtó utján 
elkövetett rágalmazás.

Január 24-én, szerdán: Lefkovics Vilmos 
ellen királysértés, Nagy Imre és társa ellen 
súlyos testi sértés, Budai Andrásné ellen halált 
okozó súlyos testi sértés.

Január 25-én, csütörtökön: Tóth Bálintné 
és társa ellen hamis tanuzás. Lakatos István 
és társa ellen csalás.

Január 26-án, pénteken: Iványi István 
ellen súlyos testi sértés, Hodossi Mihály és 
társa ellen orgazdaság, Magyar Imre ellen 
halált okozó súlyos testi sértés. Fábián Já­
nos és társa ellen orgazdaság.

Január 27-én, szombaton: Fodor Sándor 
ellen csalás, Grünvald István és társa ellen 
csalás. Béres Lajos ellen halált okozó sú­
lyos testi sértés.

DonogánésSomossy
DBBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

&yőződjék meg kérem, hogy a

'ÄGGI" Kockából, d.).. 5,
előállítóit húsleves a hamis leveseknek

erőteljes, jó izt
ad. M
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A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

V ági István
ékszerész műtermében, Miklós a. 5

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
■gr Pantos kiszolgálás. W

Kohn S. Sándor
Hatvan-utca 41,

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és l’gszoHdabb árak 

mellett. Vidékre mintákkal is készséggel szolgálok

Patkányok ipa
lyeiken kivüt, „Danysz Vlrusz“ivei
alki;almazása eseten, melyet ;yet ti pá­
risi „Pasteur Intézetben“ találtak 

„ 1 fel. Más állatokra és az emberre
árlaltnfatlan. 1 tubus K 8.50, 8 tubus K 0.75, 5 tubus K 10.—. 

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. .4

Elvesztette
sok ezer ember makacs köhögését az orvosilag 

ajánlott kitűnő izü köhögés csillapítótól a

Thymomel Scillae
ezer ál al. Szamárhurutnál is hatásos.

Készítés és főraktár:

Fragner B. gyógyszertára
és.‘és. Mr. nav. szállító Prága III. No 203

lérloua meg orvosát.
1 üreg' K 2120. postán bérmentve elöleges fi­
zetésnél K 290, 8 üveg előre fizetve K 7.—, 

10 'üveg előre fizetve K 20.—.
Vigyésat a szer nevére, a
kéuitő nevére és a véd­

jegyre.
Debreczenben Dihalovits I gyógytanában

Első úelirBczeni börönd és bördiszmüárugyár
- Placz-ntcza 47. szám alatt,
Ajánlja saját készítésű útitáska és bő- 

I rflnd áruit. Elvállal kosár áthúzást és min­
den e szakmába vágó javításokat, valamint 
börönd áthuzato’rat és ridikül javítások is 

I gyorsan és jutányosán eszközöl.
Ti-ztelettel Kőnigsbach N. 

Piacz-utcza 47.

Nyersolaj, szivógáz, Diesjl benzin

Gyors
szállítás.

Eladó házhelyek.
A waggongyárhoz 500 lépésnyire 

30—50 házhelynek való kitűnő föld 
eladó.

Ingyen felvilágosítást ad az el­
adással egyedüli megbízott: Dezső 
László tkvi oki. v. rendőrfogalmazó 
Morgó-utcza 19.

Földes Sándor
villamos világítási és erőátviteli 

vállalata
Piacz-u. 42. (Gyarmathy-ház.)

i faipar
Részvénytársaság

ajánl a legjobb minőségű száraz cser, 
tölgy, bükk, gyertyán

ölenként bármily mennyiségben, úgyszintén 
waggon számra is, valamint aprított fát 
3 és 10 métermázsás éiom plombával 
lezárt kOdsIábán hozhoz szállítva a leg- 

jutányosabb árban.
:: Waggonszámra eidtái szállítást Is áltállal.

"U gfc-y-s*.**.«»**

príma porosz szán
élésén beszerezhető.

Telefon 544. Telefon 544.
:: Sülit és öl pont«! méréséért felelősséget vállal.

Bgy üveg ára 40 fillér.
Kopható

MihalovitsJenö
Syégyszeriárában Debreczenben.

Kedvező
fizetési

feltételek.

Messze-

jótállás.

JJákü

X
Drezdai Métorgyár Bószv. Társ.
Németország legrégibb, legnagyobb m i orgyára. 

Vezérképvise ő :
r j ■ r r mr

BUDAPEST, V., Koháry-utcza 4. sz.
(Alliotmány-utcea sarok.)

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A fttazerkereskedelml részv. tára.- 

nál Debreczenben.

I Haízléses s-.ép ruhát
akarnak ölesén mérték szerint, akkor 

forduljon bizalommal

R9PP3P0RT MOH férfiszabiihoz
I DEBBECZEIf, Piacz-utcza 29. sz. alá.

Kis Debreczen-szálloda épületében. >1

hogy a Prágai Házibalzsam min­
den háztartásban nélkülözhetetlen
40 óv óla a puhító nyulókenőcs, mely Prágai há.ibal- 
ssam néven ösmeretes, mint megbízható kötő szernek 
bizonyult. Ez óvja a sebeket, enyhíti a gyuladást és fáj­
dalmakat, hUsttőleg hat és előmozdítja a begyógyulást 

és teljes felépülést.
OOO Naponta postaküldés. OOO
1 doboz 70 f. A pénz előre kül­
dés mellett. 4 doboz 3 K Ki f., v ,
10 doboz 7 koronáért ausztr- 
magyarország minden állomá­

sára bérmentve küldetik.
A csomagolás minden részén a tórvé*
-: nylleg bejegyzett védjegy van.

Főraktár:

FRAGNER os. és k. udvari 
szállító

a „FEKETE SAS“ gyógyszertára Prága, Kleinseite,
licke der Nerudagasse 203.

Raktárak a gyógyszertárakban. — Debreczenben Miha- 
lovita Jenő gyógyszertárában.

GyömorgÖrcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hailandi

k „Debreceni Takarékszövetkezet“ 
I-SÖ ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1912. február 1-én délután 4 órakor saját helyiségében (Csapó-u.) tartja meg a kő­
vetkező tárgysorozattal : .

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzleti év eredményéről.
2. Az 1911. évi mérleg- és zárószámadás előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény megadása az 

igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére.
4 Igazgatósági javaslat a nyereség hovaforditása iránt.
5'. Az alapszabályok 34. §-a értelmében kilépő 3 igazgatósági tag helyének be- 

töltése 5 évre.
6 A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása az 1912. évre.
7. Az alapszabályok 39. § a értelmében 4 felügyelő-bizottsági tag helyének be­

töltése 3 évre.
8. 1912. ll-ik évtársulat megalakulása.
9. Igazgatósági javaslat az alapszabályok 7. 20. 29. 43. 47. §tj-ainak módosi-

táSa á Debreczen, 1912. január 20. Márk Endre, elnök.
Kivonat az alapszabályokból.

a2 $ a közgyűlésen csak a Szövetkezet férfi tagjai gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden 
szavazatra jogosult tagnak minden heti vagy havi törzsbetéte vagy részjegye után egy szavazata van, 
de sail'd törzsbetétei után 10 szavazatnál többje senkinek sem lehet. — A távollévő tagok más megha­
talmazott tagok utján, nők férjök vagy más meghatalmazott tagok, kiskorúak csakis bejelentett képvi- 
s'előiiik erkölcsi testületek pedig az ezen czélból kijelölt személyek utján gyakorolhatják szavazati jo­
gukat. Minden tag csak egy ily meghatalmazást vállalhat és ezen meghatalmazás legfeljebb még 10
szavazat ^“tag®!,«irzibet« könyvecskék vagy részjegyek bemutatása alapján szavazati
indosullságáról, szavazatainak számáról az igazgatóságtól igazolványt kap, melyet legalább 3 nappal a 
közgyűlés előtt a szövetkezet helyiségében a tőrzsbclétkönyvccske vagy részjegy felmutatása mellett
»'““ÄlttaSÄSSÄ — '.i» M-
gvíilíM" jygggSSfTS IüjKj3l|SMtt> V.,1, vagy UUMMM slmulaizM.a
mintt Tier blatt áll ha azokat a közgyűlésig nem rendezte, szavazati jogát nem gyakorolhatja
miatt l)er4jla§ A zArsz/,madások és jelentének a közgyűlés előtt 8 nappal a Szövetkezet helyiségében a
tagok rendelkezésére állanak.
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 sióig 50 fillér, aaontul 
minden szó 5 fillér, a leg­
frissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők. 
Vidéki tndakosódáerUU Ultik 

válUMbélyeget oeétolnl.

DEBRECZENI FÜOOETLEN UJSÁO

25 hold szántóföld eladó. Czim Arany János-

1)12. január 21.

Levelezés.
22 éves gazdag amerikai hölgy lérf- ( 

hoz menne csinos, egészséges úr­
hoz. Vagyon, vallás mellékes. Czim
Hymen, Berlin 18.

„T. H. 2“ A beérkezett sok válaszok közzül, 
hogy miért választottam a magáét, azt a 
nagy nyilvánosság előtt nem pertraktálom, 
de majd személyesen. Furcsálom. hogy 
maga tréfának veszi az _ egész dolgot és 
ezért bizalmatlan, én bár járatlan vagyok 
e téren, de úgy gondolom, hogy mint férfi, 
magának keli! először a nevét és kilétét 
felfedezni. Ugye megteszi? és Írni fog 
„69-es“ jeligére e lap kiadóhivatalába. — 
Údv.

Betöltendő,
ÓvadíkkBpes elárusító felvétetik Honvéd 

utcza 16. alatt.
Irodai teendőkben jártas kisasszony az 

Erzsébet malom Részvénytársaságnál azon­
nal alkalmazást talál.

Muntaáslányok és tanulók felvétetnek a
Dobozgyárban Fürdő-u. 4. (Margitfürdö 
telep)

Tanulólányok felvétetnek Weisz Margit női 
divat termében, Piacz-u. 89. sz.

Sagódkőnyvelő, az irodai teendőkben tel­
jesen jártas, megfelelő állást keres. Bőveb­
bet Neumann M. czégnél, Piacz utcza.

Érettségizett fiatalember gyakornoki állást 
keres. Czim a kiadóban.

7 éves kis leányom mellé egy német kis­
asszony (Bonne) felvétetik 10 forint fize­
téssel és teljes ellátással József kir. her- 
czeg-u. 21. sz. alatt.

Tanuló fizetéssel fölvétet k Balogh M. J. fü- 
szer- vegyes üzletében Debreczen, Hatvan- 
utcza 15.

Irodai gyakorlattal biró gépirásu fiatal 
ember gyakornoknak ajánlkozik. — Czim 

. Hatvan-u. 56.

Jócsaládbó! való tisztességes asszonyt ke­
resek házvezetőnőnek, én egy 40 éves — 
gazdaember vagyok egy fél év óta özvegy 
címüket adják be, a kiadóhivatal továbitja.

Keresek március 15-re egy tisztességes iroda 
szolgát, kinek helyes írássá van adja be az 
ajánlatát „Kezdőfizetés 80“ jeligére a ki­
adóba.

Adas-véteL
Rum, tea legolcsóbban és a legjobb minőség 

ben beszerezhető Deutsch Lajos fűszer 
kereskedésében, Piac-utca 38.

Rózsa burgonya mázsánként olcsón kapható 
Deutschnál, Hatvan-utcza.

Vessző seprők darabja 20 krajczár, 10 da 
rab vételnél 16 krajczár. Nyirág 8 krajczár, 
Kapható Gitteknél, Péterfián.

Eladó 15 hold tanyaföld a Monostorpályi 
utón. Értekezhetni ott lehet az állami isko 
Iánál, a városhoz 6 kilométernyire esik.

föld egy hold fajszölövel, rajta íévö úri 
lakkal vagy lakosztály nélkül eladó. Czim 
Koncz kelmefestő, Arany János-u. 10.

Eladó Csapó-utcza legforgalmasabb részén ■ 
47. számú ház 280-Ö1 telekkel

Ha nincs pénze és szüksége van vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka- 

. rók, férfi és női felöltők, kész iérfi-. fin öl- .. 
tőnyre vagy tükör, kép és bútor, a ma' _ 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy - 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlá<-t eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam i. Telefon 685.

Eladó 37, lóerős gázmotor és szalagfűrész. 
Megtekinthető Kanaia-u 15. lakatos műhely.

Bocskai-kertben 10 hold szőlő kisebb részle­
tekben is eladó. Értekezhetni Miklós-u. 22., 
utcai lakás.

KI szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó. 
Cim a kiadóban.

Egy srófos nagy káposztás hordó eladó ol­
csón Piac-utca 47. alatt.

Éledd egy jvar an lévő szennyes ruhatartók, 
direkt erre a czélra készített szennyes láda. 
Czim a 339. telefon szám alatt megtudható.

Alkalmi vétel folytan levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv­
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Lakás.
Gyárnak vagy raktárnak gáz- és villany­

nyal felszerelt heiyiség az Eötvös-utcza 13. 
sz. alatt azonnal kiadó. Értekezhetni Do­
bozgyár, Fürdö-u. 4. (Margitfürdö telep.) 
Telefon 805.

Bútorozott szoba teljes ellátással kiadó a 
Piaczhuz közel. Czim a kiadóban.

2 szobás lakás február elsejére kerestetik. 
Cim a kiadóhivatalban.

Iroda, műhely és raktár azonnal kiadó 
Csapó-utcza 11.

Keresek egy 3 szobás lakást május 1-re. Cim 
a kiadóba.

Amerikai ozipő újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag

GLÜCK EDE
eztpö nagyáruházában

Piacz- es Kossuth-n. sarok.
«- ■>»-■ «OS.

Ferii ÓB női kalapok a legszebben tisztit- 
tatnak és javíttatnak Békés Lajos kalapos 
műhelyében Piac-u. 46. sz. az udvarban.

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok ás cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Van szerencsém értesíteni hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

Fehérnemű varrónő Ízlésesen dolgozik, úgy­
szintén javítást is elvállal Pereces-utca 20

Csomagolt Vasaló szén
iios és apró laszén, tüzila aprítva és ól­
ra. Valódi porosz késién és kováé készén
legolcsóbb Árban házhoz szállítva kaph tő

Jakobovits Testvéreknél
Hatvan-u. 0. — Telelőn 280.

Hagy Lajis hirdetési irodájából Csapó-u. 13.
Eladó

Hadháeon két 
hás egy telken ! 
Most már egy 

telek !
Kát ntezára 

nyúlik! 
Nagy udvar! 

Sarok * ellett! 
hál’!

Bármilyen 
ttzlethely lég­

isek kitűnő 
volna!
4 e er 

forintra van 
feladva!

Kedvezi fizetési 
fEltételeül

SÍ költözés miatt eladó potom áron!
Ezen ház a Gottlieb Sámuelné Eck­

stein Róza úrnő tulajdona, kinek Hadhá­
zon, a főtéren füszerüzlete van Van pedig 
ezen ház a főtér közvetlen közelében, Ta- 
paszos Ma'om-utcza 1091. szám alatt. Nagy 
udvar a következő épületekkel :

Az utczai épületben van egy rend­
beli három szobás úri lakás, konyha, spájz, 
nyitott veranda, nagy kamara és pincze.

A másik épületben van ery szoba, 
konyha.

Külön épületben pálinka főző helyi­
ségek.

Jó vizű kút van az udvarban, továbbá 
szőlő, gyümö esős és virágosuert.

ItiO

"BA]UE(B 3E||SOAjO U3||3 >|OJEA 

-ez is9)zs$lu3 s? teqSspi ‘S^ssSusÁo
"Pieqdei neqqeBeeg *g 

OAJfmfq einoden ‘fiiepj pjagj qesg
•usqpS^sjApq sszsso >j?po|

lEzs „gndipjiq loßuq“ sg „eq a“ *

jQS uaívds
iwepigiiq sg

yjorasiie ^sunpusjpspSdi ‘nJiqSBiiA b

BjBji idBUuapmui aßaspjp

lATnicT FAI*All 07 Képüzemre be- 11 ClAü S Cl CUV* rendezett asz­
talos műhelye József kir. herceg-u. 7.

elépítés ■ 16 Illés követelménye.
Maliid CPám l Méregm:>“‘**«4PlMSMerek
U i’ij Lei ^at*8n^ meglepő, letess-mQÍÜd arCKBllŐCS \ nek minden sseplöt, máj-

* foltot etb. a bőrt finommá 
6 pere alatt fehérré testit- 
Tessék megpróbálni, hs 
nem hasinál árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom.

filatild szappan 
iiílatild pouder
3 síinken.

tt 1

Kun István gyógyszerász.
Kapható minden gyógyszertárban és drougeriiban
For kiár; Tóth Béla utóda Kubeh gvógysieréss-
bél iTiszapalota) és JA.a és Jooa drougeriáiában.
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Nanv Lajos hirdetési iroilüjabol Csapó-u. 13
Aik

nagyon olcsóért! 
Egy óriási nagy 

felhő házat 
eharnah venni! 

özoh most
Villanyos vasúti 

köz'eked^s a 
Vilmos laktanyáig, 
oda már néhány 
percznyire van 1

JáEi-ilm 71. 
a ház!

Íz in 21 forintra van feladva.
Kedvező fizetési feltételek.

331 négyszögöl, óriási nagy 
telek ! Van rajta téglaépület, cserép­
pel fedve, egy szoba, konyha, külön 
nyári konyh >, fáskamara, termő- 
szőllő és gyümölcsös.

Tulajdonosa Csendem Lajosur, 
aki lakik Homok u. 52. szám alatt.

Hagy Lajos hirdetési ircdáláliiil Csapó-u. 13.

Uraim! vasutas urak 
és hivatalik urak!

I’t volna egy 
másik elad* ház 
Is a Homok kert 

legelőién!
* nagyállomáshoz pár percnyire ! 
Nagyon olcsóért és Igen kedvező 
tizeté 1 feltételek mellett megkap 
haté. Nagy telek Terméskő.lő és 

gyümölcsös.

jo fillér
Köhögés, rekedt**g és hurut

ellen nincs jobb a
Mi-file pemetefű ÍZUMtól I
Vifiírlá-mU azonban Tiíyáünnt és határo/.oitan 
Rétny-fölét kérjü k, mi>el sót haszon a an után* 
'zatft vau. Az e edotinek mi úrion pgyes darabk ján 

rajta van a „Ráthy“ név.
1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.
Csak RÉTHY-Iéléi fogadjanak el!

Eladó ház
217 kvadrát építkezésre alkalmas. 

Értekezhetni ott.

ÍTelep^ ^
*“ 1 '.sok millió.

Szí

AGYOSZ.
KÖZÉPEUROPA

II^KQIAJA

, "ÁyEi,YzéKl
INGY6IN

Kerületi Bank
mint szövetkezet

gyakornoki állásra
pályázatot h rdat.

Pályázhatnak leányok is.
Az állás február 1-én elfoglalandó.

Az igazgatóság.

„Ideal“ Költögépiet
az összes szárnyasteayésztéehez szüksé­
ges alb »tr északét, nemes lajszarayast és
költő tojást minden fajból legolcsóbban szállít

Mckerl & Co. G. m. b. H.
szárny asten yésztö és költögépgyár 

Insersoorl (Wien) mellett Triestsrstrasie No 228.

már™

<Z.tÜ -T Ü Z i Fd ís
U — KERESKEDŐ»- ^

DEBRECEN.
fánffu-és Jönyay- 

UTCÁK SARKÁN

Vi>^'MALOnA’^
* tikion: 9Ő5 »n.troN.

Tiszta agyagból készült szép és

cserép, fali tégla
és legszebb

csak a

Karczagi
agyagtpamál

Karcsagon szerezhető be.

A Homokkertben, Bujdosó-utcza 6 
szám alatt van ez a ház, a most meg­
nyílt főutczából harmadik utcza balra, 
a telek 316 négyszögöl kiterjedésű és 
van rajta három nagy épület.

Az utczai részen egy elsőrendű 
csertéglából épült és cseréppel fedett, 
Hápiriczézett nagy épület, mely magá­
in foglal egy három szobás utczai lak­
osztályt, előszoba, konyha, spájz, pm- 
cze és fáskamarával.

A másik épületben, mely szintén 
esy masszív, cserepes épület, van két 
lakás, mindegyik egy egy szoba, konyha, 
sPájz, fáskamara.

A harmadik épület zsindelyes, eb­
ben van egy szoba, egy konyha, fáska­
marával.

Van továbbá kettős baromfi udvar, 
aromfióllal, sertésól, modern sertés be- 
onfürdővel és igen jó vizű szivattyús 

kút az udvarban, továbbá kitűnő karban 
evo fermő szőllő és gyümölcsös.

Ara ti egész mlndensépnek 
9 ezer forint.

Sinmnllf 
»te*» 55.

f*-3
tC3

Varg»- 
ut'-za 35.

Ruhafesfő»

Wach a Róbert
Tasion 840. T Jelen 840«,

Vidéki megkeresések és megbi Ások a főüzletbe :
8'riv nrtv-u 55 az. intézendők.

VegyiJisziifé.

Szecbónyi
uícíh 6.

a*'
r-f- CD
ST *< 
a E 
§ ■

Vtiiüöczy-
mcM 14.

A debreczeni hírlapok azon közleményeire, hogy Debreczenben fa­
hiány van, van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

pF“ rÄ' isse i l*s% Hess na *“Bi
állandó nagy raktárunk van és bármily minőségű és m-nnylségü tfliilát 
öl és w gg»n ss rora megrendelésre azonnal házhoz szállítónk.

Megrendelési iroda : József kir. herczeg-utcza 38. szám. Telefon 
276. szám.

Tisztelettel

Háy Károly és Fia
tűzifa kereskedők.
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Pékszakmában
I

jól bevezetett ügynököt keres egy, 
elsőrendű nagy gyár kitünően bevált | 
sütéshez szükséges Maláta kivonat 
perczentes eladására.

Ajánlatokat kér Annoncenexpe­
dition Bad. Mossa Wien, „E. Z.“ je­
ligére.

főtortsi

süketséget, 
f ülféja.strc f ulzuqasf..

es nanyothállástmég itiulresBl-ekben is. .,1

0*Ü Schn-.dr 
MSpSíS

Fűszer, csemege, déli gyümölcs, tea, 
rum, cognac, likőr, bor, pezsgő, Iriss 
gyümölcs, ciukorka és karácsonyi áruk
a legfrisebb minőségben, előnyös árban besze­

rezhetők

Friss Sándor
fűszer és csemege kereskedésében 

Placz-utcza S3, szám alatt. 
Telefon 987. Telefon 987.
Pf“ Tessék a czimre ügyelni I

Törvényesen védve.

FEIHIMOL
a legujabbés legjobb folyékony

fémtisztitószer
a fémtárgyaknak gyönyörű, 
tartós fényt ad, még a rozs­
dafoltot is eltávolítja, nem 
tűzveszélyes, nem ülepedik. 

Egyedüli gyártója:

GEI1Í0 vegyészeti gyár
VÁCZ. QEIQEB és TÁRSA.

Törvényesen védve.

38-1912. sz.

Hirdetés.
A debreczeni izr. hitközség adó­

kivető bizottsága ezennel értesíti az 
izr. hitközség adófizető tagjait, hogy 
az 1912. évi adó kivetés czéljából az 
összes tagokat osztályokba sorozta 
és az osztályozási lajstromokat a mai 
naptól kezdve I. é. január hó 28-lg 
a hitk. irodában (József kir. herczeg- 
utcza 26.) közszemlére kitette, ahol 
az osztályozás elleni felszólamlások 
I. é. január 28. déli 12 óráig bead­
hatók, vagy az ugyanasnap d. u 3 
érakor ülésező bizottság előtt élő­
szóval is előadhatók.

Az uj tagok és a régiek közül 
azok, kik más osztályokba helyeztet­
tek át erről értesítést kapnak.

A külön nem értesített tagok a 
tavalyi osztályokban meghagyattak.

Debreczen, 1912. január hó 19-én.

az év minden szakában üzem 
________________ ben. Gőzüzemű berendezés. Min­
denféle vasbeton és betömnünk*hoz kiválóan alkalmas 
Számos-folyam kavics. Vasúti állomás Szatmár-Uavari. 
Rendeimények bármikor és bármily menn iségben a

ÍHK alatt pl i n tÓZ tét n ek.

Megrendelés: Blklalvy Albert
tulajdonoshoz cirozeudök: Berend, pora 
és taviró Állomás Siatmár-Udvarl. Vagy :

Beer Sámuel, Szatraár-Kémetl
Bányai-ut 17. szám. Telefon-izám 264.

Üszőket adunk
tenyésztés czéljából kisgazdáknak, gaz­
daságoknak és uradalmaknak. A tarka 
fajüszők és tehenek jelenlegi értékét a 
tenyésztő készpénzzel, vagy 2 év után 

is fizetheti.

Meuschlosz Testvérek
Bötvős-utsxa 2. sí. Szatmár. (A régi Koronával »lemben.)

Irodai telefon szám 16. — Gazdasági telefon szám 155.

Ha „FORHIN“-nal permetez,

KcvfcU>*
QTVVnO

1-szor
Kevesebb 

a gond,

n-szor 
kevesebb 

a munka ,

m
-szor
Kevesebb.

amunkabér!

mert a „FŐMŰN11 a 
sokszorta megjavított s:

BORDÓI KBVBBÉB
kész állapotban I

Nagyon erősen tapad a nedves 
levélre is !

Bármily harmatnál perme­
tezhet velel Semmi üledéke 
nincs I Sz 'mtalan eli-me 6 nyi­
latkozat 1 Bérien ingyen és 

bérmente leírást a
JU-gyártól, Budapest 
In VI, Váczi út 93

a Nádudvari Kölcsönös Segélyző-sgylet mint szövetkezet
1912. évi február hó 4-éu, dólelőtt 11 érakor a községháza nagytermében tartandó

évi rendes közgyűlésre.
1. Igazgatóság jelentése a múlt üzletév eredményéről.
2. Az év mérleg* és zárszámadások, valamint a felszámoló 1906 iki Vili. évtár­

sulat vagyon-mérlegének előterjesztése.
3. A Vili. évtársulat felszámoló-bizottságának jelentése.
4. A felügyelő-bizottság jelentése és ennek alapján az igazgatóság, a felszámoló 

bizottság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
5. Sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.
6. A felügyelő bizottság díjazásának megállapítása.
7. Az 1912. évi decz. 31-én felszámoló IX, évtársulat felszámolására 5 tagú bi­

zottság kiküldése.
8. Négy kilépő, egy elhalt és egy eltávozott választmányi tag helyének betöltése.
9. Esetleges indítványok (a közgyűlés előtt 14 nappal benyújtandók)
* JEGYZET. Az évi mérleg és zárszámadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet 

helyiségében minden egyleti tag által a hivatalos órákban átvehetők.
VAGYON. Nádudvari Kölcsönös Segélyző-egylet mint szövetkezet. TEHER.

Készpénzben............................................ 4554.51
Kötv.-bcn: előleg t.-bctétckre 44278.—

„ jelz. kölcsönök 209448.—
„ kezességi köles. 251195 — 504921.—-

Központi kötelék! üzletrész .... 5050.—
Központi folyó számla...................... 100.
Felszerelésben: bútorzat...................... 738 92

„ könyvek, nyomtatványok 958.88 
Ingatlanok................................................. 3082.37

520005 68

1758
1710
1909
3347

Vili. évt. törzsi). 1050 törzsb. u. 54600.
IX.
X.
XI.
XII.
XIII.
Havi
VIII.
IX.
X.
XI.

72406.60 
52878.— 
38761.40 
33923.80

„ „ — 771.20
törzsbetétek 3235 üzletrész után .
évtársulat 4 évi nyeresége 5270 45

„ 3 „ „ 5417.78
2 „ „ 2319 44

„ 1 „ „ 601.63
Köteléki központ követelése 
Veszteségi tartalék . . .
Különbözők..........................
Előre fizetett kamatok . . 
Egyenleg, mint nyereség .

253341.-
107642.50

13609 30 
116400.- 

6092 80 
649.67 

4927 26 
17343.15

Nádudvar, 1911. deczember 31-én.
Várady Lajos, Papp Sándor, Kun Vilmos, Bán István,

pénztáros. elnök. ügy. igazgató. helyettes igazg. főkönyv-

Az 1911. évben belépett 654 tag, 3551 törzsbetéttel; kilépett 508 tag, 3103 törzs­
be téttel. Tagjaink száma 1691. Törzsbetéteink száma 9774.
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nagyszálloda és pensio
BUDAPEST, Révai-utcza 10.

140 szoba, lift, gőzfűtés. Andrássy- és Váci- 
köruttal szemben. Opera mellett. Szobák 2 ko­
ronától feljebb. Hónapos szobák 60 koronától.

Igazgatóság.

A törvényesen védett „Sempronia"

Jlntinicotin-Szivarka hüvelyek
„Ideal“ „Reform" „Kossuth" „a délibáb Ulndérje"

a legjobbak a világon!
Kivételes ajánlat. Aki 12 ezret ezen eszmény finomságú 
szivarkahtiveiyekből K. 80 értékben vásárol, az kap egv 
igen szép, értékes Sempronia-zaebórát gratis. Minde­
gyik 100 drb. hüvelyt tartalmazó dobozban azonkívül e»y 
gratis-szclvóny van. f0 ilyen gratis szelvény szintén 1 Sem- 
pronia-zsebóra átvételére fel jogosít.

Mindenhol kaphatók, hol nem, tessék a „Sempronia" 
gyárhoz Sopronban fordulni. Az átküldés utánvét mellett 
történik és pedig franko-franco.

Városok, faluk és tanyák

Megérkezett végre a csodás hatású

Ébredjünk tudatára annak, hogy ott 
Nincs többé

CSUK 
kösztény

Mem vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Piacz-ntcza 52. (a megyeháza mellett.)

Túl. Sztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. - Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

reuma
köhögés 

asztma
melltálás leláss

íejtájás fogfájás
hajhullás hátfájás

aranyér
és semminemű fertőzés.

Ahol BOROLlN-háztszert, BOROL1N cukorkát és BOROMB1-szap­
pant használnak

Mindenki a ki a BOROL1NT a használati utasításhoz híven 
használja, nem ismeri az oldalnyilalást, szaggatást, fej-, láb- és kézfájást.

Ára a BÜRO UNNAK használati utasítással üvegenként 80 fillér, 
próbaüvegenként 25 fillér.

A köhögés és rekedtség ellen ajánlható BOROLIN-cukorkának 
az ára csomagonként 40 fillér.

A szépítő és fiatalító ideális BOBOLIM-szappannak az ára dara­
bonként 30 és 80 fillér.

Ezek a cikkek az ország minden jobb gyógy- 
:: szertárában és drogériáiban kaphatók.
A Dr. Borovszky-íéle BOROLIN-GYÁR Központi 
főraktára: Budapest, II,, Margít-rakpart 45. szám.

Nyersolaj-motor. Világhírűek
Magánjáró-

motoraiak

Gőz- és motorcséplőkészletek.

kitűnik egyszerű kezelés, olcsó 
*• biztos Özem óllal.

morf a
legjobbak
és
legegyszerűbbek

Magánjáró kőtörő

Elsőrendű gyártmány, üzeme olcsó, 
kezelése egyszerű. ^ /

mert a
legolcsóbbak
és
üzemük biztos

Szabadalmazott
Malomjárat

1 orszá8utakon magát vontatja és igen jól tör. 
Kitűnő gyártmány.

Mielőtt gépet vesz, nézze meg

gépkiállításunkat
KELLNER ÉS SCHANZER

Budapest, V., Kálmán-nieza !4.
Megbízható ügynököket keresünk.

igen czélszcrüek, mert a malom- 
iaraitai egyfltt van sikszita szer­
kesztve. Kevés helyet foglal el, 
alkalmas finom lisztre és darálásra
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gledicakácz Ma

zei szilva 
baraezk.

Beszterczei
kajszin

ojtott gyümölcs fát, vadonczot, 
akácz ásgladicsiáVlGO.000 számra 

kénes küldeni. y

%

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
taszter kötények, fehérnemüek é keztek

STARK SÁMBOR
csipke szalag, lehérnemtl üzletébe Piac-u. 
7. Vecsey-házban. Kérem a cégre figyelni.

Hirdetmény.

legszebben fest, tisztit, mos és vasal
HRABÉCZY ELSŐ DEBR. €ü tlv

.M. ,JL’„

Seécbányl n. 42 az. Telefon 323.
Hatvan-ntcza 11. K. Telelőn 578.
Csapó-utcea 30. sz. Telelőn 668.
Placz-ntcza 22. (Glück Edénél.)

A református egyháznak a Hat- 
van-u. és Egyháztér szegletén levő 
telkeken épülő bérházban a földszinten 
raktárral és pincehelyiségekkel ellá­
tandó boltok, továbbá úgy a föld­
szinten, mint az első, második- és 
harmadik emeleten fürdőszobával, 
mellékhelyiségekkel ellátott modern 
lakosztályok lesznek, melyeknek bér­
letére a bérház építő bizottság az 
eddig is megnyilatkozott nagy érdeklő­
dés folytán már most alkalmat szol­
gáltat.

A tervrajzok az egyház hivata- 
talában Hódy Béla levéltárnoknál, az1 
építési irodában Tóth Istvánnal és 
Márton Imre ügyvédnél vannak le­
téve, ahol az érdeklődő közönség a 
hivatalos órák alatt tájékoztatást nyer 
a bo'tok méreteiről és tartozékairól, 
a lakosztályokról és mellékhelyisé­
gekről, továbbá az előirányzott bér­
összegekről. Az ajánlatok a bérösszeg 
lOX-ának bánompénzül letételével 
nevezett urakhoz adhatók be, kik 
azokat határozás végett a bérház 
építő bizottságához terjesztik.

A lakosztályok 1912. évi novem­
ber 1-től adatnak bérbe; a boltok 
pedig 1912. évi augusztus 1-től, ez 
utóbbiak úgy, hogyha augusztus 1-ig 
az állványok elbonthatok nem lenné­
nek, ezek elbontásáig legkésőbb no­
vember 1-ig a bérösszegből 207« en­
gedmény adatik.

A bérház építő bizottság 1912. 
évi január hó 10-én tartott ülésébő.

Dicsőfi József.
lelkészelnők.
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varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb alkalmi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársaság
■ * 1 n. f B-

Dreher Antal sörfőzdéi részvénytársaság Kőbányán.
Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, hogy közkedveltségnek Örvendő, 

bajor módszer szerint főzött

Szt.-3ános idénysöpünh
eladása és kimérése megkezdetett.

Kapható : Ottó S ndor és Márkus Janó urak vendéglőjében, valamint nagyban 
hordó és üveg számra ottani főraktárunkban Áron Mifcea urnái.

Teljes tisztelettel

ilimhim Antal rnnfniHói mcvnínni ncacati uibiibr műm aui lucutii t uimwmjii 4i uduuy.

Hölgyeknek nagyon fontos!
az ú] hygien, hebo.Iormazó

„Xj JX ■» JX>*
14 világszabad alom által vedve.

„LADA“ egy uj igen célszerű szab. találmány segítségével egyidejű­
leg tartja, emeli és formálja a keblet Kicsiny elégé ki nem fejlődött 
keblet teljes érvényre emel és a petyhüdt kebelnek ismét természetes 
formát ad. Fejlődésben lévő ifjú hölgyeknek nélkülözhetetlen. Uj Itt. 
modellünk a nagy erős keblet kicsinyíti, a nélkül, hogy szorítana 
vagy bepréselné. A .LADA“ huzamosabb időn át való viselése áltál 
a kebel megtartja természetes szilárd alakját. .LADA" a világpiac leg­
tökéletesebb kebelformálója amit bizonyít, hogy minden rendű es 
rangú hölgyek által előszeretettel viseltetik, nagy előnye, hogy egy 
fogással teljesen a termethez formálható. Orvosi szaktekintélyek altat 
ajálnva. Az elismerő levelek ezrei tanúskodnak a „LADA“ kiválósága

mellett.

Ára 6.50 koronától — feljebb.
Kapható fűző és fehérnemű kereskedésekben, és a gyárosoknál

POBL & MATHIAS, Wien, I1./182 Neue Valeriestrasse 6.B. 
Szíveskedjék ingyen nrospektust -és brosúrát kérni.

Cryé^yitható-e a, tüdöbaj ?
h> a r* rikivü1 f<>" oá kt dé« mindenkit foglakozót, a kit asztma, tüdő- és gégető tuberkulózis, tüdőosuoshurut, tüdővész, makacs 

gés, elnyálkásodás vagy állandó rekedtség gvötőr * eddig nem t mi orvosiam. Mind-n nv nf- e hete p '0 u k őt teljesen Ingyen egy k°ny « 
képekkel W* UuMman ír. orvuktól a Fmen-gyógy ímézet f- orvosától a köv tbezó tár yr -1 : Gyógyítható e a tüdőbaj? A oi.fe* ü *-g> p ohacs rrm. <> k'' 
dn*' tik a teáikból Egerek imti*a«zti=lják, akik eddig ha znaltak Gyakorlott orvosok ezt a inát, miit ki ü ö die*ét< «u not tüdő tuberkulózis (tüdövósz), asztro * 
krónikus gége- és gégeföhurut Hlen rendeltek ás magasz altak A tea nem titkos szer, Lieber-féle növényekből kp-zui, a tu^iy^fc ii -ri ren ^
leire sz«had fo ga ómba bocsátottak. Áa olyan o esd, hogy a legszegényebbek is has na hatjak. Hogy rnimien bet gn k minden rizikó néleül alk tlm <t adj un 
tea kipróbálábára h liogy a betegsége felöl mindenkit föivilágosnhas-unk, elhatározlak, ho/y mii den he »g *ek m gkühij'i < .* Gyógyítható e a tüdöbaj? c*' 
német üzetet egy próbacsomag teával teljesen ingyen és bérmentes^n. Tessék levelezőlapot Írni Puhlmann & Go oimre, Berlin, 902. Müggelstrasse 2 * _

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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